ЛЮБОВЬ И КРАСОТА – ДВА АСПЕКТА, ВРАЧУЮЩИЕ ДУШУ

Православная психотерапия утверждает, что «лечение человека заключается фактически в очищении ума, сердца, образа Божия, возвращения ума к первоначальной и первозданной красоте». Иерофей С. Влахос в книге «Православная психотерапия» пишет: «Сегодня много говорят о психологических проблемах. Я убежден, что так называемые психологические проблемы суть проблемы помыслов, помрачения ума и нечистого сердца. Именно нечистое сердце, как его описывают святые отцы, помраченный и скотоподобный ум и нечистые помыслы и создают эти, так называемые, проблемы. Если же человек внутренне исцелится, откроет свое сердце, очистит умную часть своей Души и освободит разумную ее часть, то у него не будет и психологических проблем».

Как же быть нам, светским людям, в условиях «ценностно-нормативной неопределенности»? Как помочь современному человеку не отрешенному от мира сего, а погруженному в него, «очистить умную часть Души» и «освободить разумную ее часть»? 

Ответ на эти вопросы возможен лишь в ключе психодуховного терапевтического подхода. Истинной отличительной чертой психодуховного терапевтического подхода является модель человеческой Души, в которой признается значимость духовного и космического измерений и возможностей для эволюции личности. Духовность определяется, прежде всего, внутренним характером душевных состояний человека и нравственным чувством, проявляющимся в стремлении к гармонии духовной – в умственной, нравственной и эмоциональной сфере личности, являющихся по сути своей красотой и любовью.

Согласно православной психотерапии, самопознание является одной из первых ступеней лечения, необходимых для исцеления Души. «Только зная свою Душу, можно оплакивать ее». Несомненно, что большинство сегодняшних христиан не знают своего духовного состояния. «Мы мертвы по преступлениям (Еф. 2, 1) и не только не сознаем этого, но и убеждены, что преисполнены добродетели».

«Знать свою Душу» означает знать гармонию своей Души. Ведь генезис Души человека – основа развития всех жизненных проявлений личности, которые выражаются в его жизненной программе. Если поведение личности нацелено на гармонию, то на каждой стадии развития происходит успешное разрешение кризиса и выбор направлен на реализацию собственного духовного потенциала. Но большинство людей демонстрируют несоответствие своему реальному потенциалу, оставаясь на уровне стереотипов коллективного бессознательного.

Изначально человек одарен потенциалом собственной жизни - предназначением, который не может быть уступлен другому, и каждый день он оказывается перед выбором «или-или». Тот, кому известно свое предназначение, знает, когда и куда идти.

Каждый человек – особенный, и его душевное здоровье, его внутренняя гармония представляет собой соответствие совершенству его духовной природы. Человек здоров, если находится в единстве с Духовным бытием, что соответствует замыслу Творца. 

Эстетическая норма – красота, проявленная в этике взаимоотношений человека с миром, и есть духовность. Дух есть, прежде всего, способность человека различать высшие ценности, добро и зло, истину и ложь, красоту и уродство. Если выбор в этом отношении сделан, то Дух стремится подчинить своему решению душу и тело.

Исследователь мозга, лауреат Нобелевской премии Джон Эклс утверждает: «Нематериальный дух приводит в движение мозг». Он доказал, что наши мысли и воля стимулируют активность невропротеина в головном мозге, интеллектуальная и эмоциональная энергия материализуется в форме невропротеина – чувства, настроения и мысли превращаются в химические коммуникаты и ведут к здоровью или болезни. Изменяя состояние духа, мы можем влиять на наш организм.

«Как интеллект Дух является теоретическим, как воля Дух является практическим. Своей плотью человек не отделим от звездного неба – закономерностей природного существования, но в своим духом он в информационном мире свободы и самоутверждения морального закона» (К. Лоек).

Все представления православной психотерапии состоят в лечении и оживлении мертвой от греха Души. Душа мертва, если она не действует по естеству. «Плотским и душевным человеком называется весь человек, состоящий из Души и тела, если ему не достает действия Святого Духа, делающим нетленным» (Иоанн Раманидис).

Все таинства и аскетическая жизнь церкви служат этому лечению. В православной психотерапии целью врачевания человека является созерцание нетварного света. Ступенями созерцания служат: память смертная, которая является даром Божиим, непрестанная молитва, вдохновение к совершенному соблюдению заповедей Христовых, ведение нашей духовной нищеты, то есть осознание своих грехов и страстей и следующее за ним покаяние. Все это происходит благодаря действию божественной благодати. Исцеление Души, ума и сердца приводит к созерцанию Бога. В этом и заключается спасение человека.

Светскому психологу, психотерапевту понять человеческую Душу без понимания метамотивов невозможно. Ему следует знать, что высшие ценности имеют «инстинктоподобную природу», т.е. изначально заложены в самой природе человека. Каждый нуждается в них, чтобы: а) избежать болезни; б) достичь «вочеловеченности» или приблизиться к ней, т.е. во всей полноте реализовать свое предназначение. Высшие ценности требуют от индивида кроме субъективных переживаний также и определенных поведенческих реакций.

А.Маслоу рассматривал ценности как «трансчеловечные, трансиндивидуальные и внеисторичные». «Они не только свойственны, но и присущи человеку. Постижение и слияние с ними приносит человеку величайшее счастье. Бессмертие в этом контексте также приобретает совершенно определенный и понятный смысл – ценности, ставшие сутью человека, частью его «Я», бессмертны, они продолжают жить после его смерти, т.е. в определенном, очень понятном смысле человеческое «Я» трансцендирует смерть» (А.Маслоу, 2002). Маслоу считает, что подобный подход к высшим ценностям в психологии решает те же проблемы, которые раньше брала на себя только религия. И в этой связи психолог, психотерапевт должны овладеть той «Гармонией», которая является состоянием Душевного равновесия, и уметь вкладывать в Душу человека любовь и красоту, взяв на вооружение следующее высказывание: «Душа исцеляется, когда отворачивается от низких предметов и прикрепляется к лучшему посредством любви» (Свят. Григорий Палама).
Душе свойственна видимая гармония, возникающая благодаря незримой Гармонии, которая присутствует как космологическое понимание гармонии и выражается в виде универсального принципа, царящего во Вселенной. Гармония рассматривается в неразрывной связи с Душой, телом и, конечно, разумом, как одной из важнейших субстанций действительности. Законы гармонии играют необычайно важную роль в очевидной направленности эволюционных процессов, протекающих во Вселенной. Гармония пронизывает живую и косную природу, и ее восприятие объективно доступно живым системам, так как проявлена она посредством золотых пропорций и являет собой то, что обозначается понятием красоты.
Чувство любви к прекрасному в душе человека – это есть линия красоты восстановления гармонии отношения к себе и миру. Язык идеального - и есть эстетическое чувство, свойственное Душе человека, выражающее его отношение к прекрасному и связанное с пониманием красоты, гармонии, возвышенного и совершенного. Сверяя человеческие поступки с законами красоты – этическими законами, можно оценить какую силу,созидательную или разрушительную, несет  в себе личность.
Узнавание этой реальности посредством кодов красоты и конструктивный диалог с ней – таков механизм интуиции, информационного канала в Душе человека. Согласно В.Соловьеву, «настоящую первичную форму цельного знания» составляет особенная мыслительная деятельность, называемая «умственным созерцанием», или интуицией. Интуиция охватывает реальность во всем богатстве и противоречивости и это – «высшая концентрация духовных сил личности», это сверхчувство, названное шестым чувством, и является сущностью всех чувств.
До сих пор многое в действии интуитивного механизма представляется загадочным, и на этом основании его относят к области мистики, отождествляют с одной из форм иррационализма в эстетике. Механизм этот такой же древний, как мир, и передан нам в наследство от пращуров как селективная способность восприятия конструктивного и континуального в резонансе с прочими объектами природы, дискретный характер организации которых инвариантен человеческой Душе.

По мнению В.П.Симонова, «красота – язык сверхсознания», содержанием которого является творчество. Одной из модальностей «сверхсознания» является ощущение «сакрального» и чувство «священного». Это контакт с континуальным – Божественным, которое сможет вызвать в человеке различные ощущения: прозрение, внезапное решение сложной внутренней проблемы, изменение взглядов на окружающую действительность, творческое вдохновение. Чтобы отыскать слова и дать названия чувствам своей Души, человек обращается к языку поэзии, стихам, ритмическим, по сути, музыкальным, структурам метафизического языка образов. Этот язык – язык искусства, который в своей образной атмосфере вмещает единое культурное пространство, весь опыт человечества, все человечество с его личностным и космическим бессознательным. По словам К.Юнга, бессознательное направляет нас по пути красоты «благодаря которой мы все еще живы...».

Речь идет об иррациональном процессе жизни, который выражает себя в определенных символах. Мы уже останавливались на участии физических полей в организации трансперсональной жизни, однако полное понятие Души – все же в пределах иной реальности. Душа – это вместилище идеального, первичная семантическая запись, божественного замысла, которая может быть развернута в смысл жизни, и Красота – ее язык, а эстетическое восприятие – бессознательный чувственный процесс.

Святые отцы учат: «Душа не причина жизни, но скорее ее носитель». «Душа есть сущность рождения, сущность живая, обладающая умом; через нее органическое и чувственное тело получают возможность жить и воспринимать чувственные вещи, доколе существует естество, способное к такому восприятию».
Объективные данные современной психологической науки позволяют представить модель работы психики человека, согласованную с действительностью, которая позволила бы понять, как исторически возникло и закрепилось понятие Души, прочно сопряженное с гармонией в живой природе. Категории античной эстетики мира – соразмерность, пропорция, трактуемые античными философами как категории гармонии природы, получают в этой картине вполне конкретный и точный смысл и реальное применение с точки зрения психосемантики. Античный философ Аристид Квинтилиан в трактате о музыке пишет: «Человеческая Душа есть гармония, а настоящая гармония – это небесная музыка».   

Издревле поклонение прекрасному закрепляло в реальности путь, предназначенный человечеству. Эстетическое наслаждение формой, цветом, звуком, движением – всем тем, что прошло испытание временем и донесло до нас гармонию в ее торжестве, считается высшим из чувств. Чувство любви к прекрасному ( это линия красоты в восприятии и отражении человеком мира, которая проходит между рациональным и иррациональным. Эта линия проходит через генетическую заданность отображать реальность мира не копированием, а через создание образов и символов. Это и есть глубинная метафора бессознательного языка человеческой Души.
Проявление принципов красоты и гармонии настолько повсеместны в искусстве, живой природе, строении человеческого тела, что в древности их распространенность относилась на счет божественного промысла. Дарующая и утверждающая радость жизни красота была культурой у древних, а совершенство и бессмертие являлись синонимами.

В античности философия и эстетика слились воедино. В чем секрет красоты природы, космоса, почему природа столь совершенна и гармонична – главный вопрос эстетики, поставленный еще в античное время. По мнению нашего известного философа А.Ф. Лосева (1988), древние мыслители и ученые даже цель науки сводили главным образом к поиску «объективной гармонии». Предполагается, что возрождение интереса к античному учению о гармонии и «гармонических отношениях» связано со стремлением людей постичь тайну бытия, внутреннюю его сущность и гармоничность для того, чтобы соотнести свою практическую деятельность с законами природы.

Благодаря способности видеть, чувствовать, воспринимать прекрасное и восхищаться им, человечество развивается и совершенствует свое творчество, преображает окружающий его мир. И если говорить о неизменных канонах красоты, то в первую очередь следует говорить о золотой пропорции – пропорциональном соотношении частей в целом. Ему подчинено творчество, берущее начало непосредственно от эволюционных корней человечества. Это и есть самый главный объективный критерий наличия красоты и гармонии.

Большинство исследователей семантического пространства свидетельствуют о межкультурной и межиндивидуальной универсальности факторной структуры семантических пространств на уровне ведущих, наиболее обобщенных факторов (оценка, сила, активность), в которой представлены объекты. Мы обратились к общесистемной культурологической константе – золотой пропорции и используем функцию золотого сечения в психосемантике ( области психологии, связанной с измерениями индивидуальных различий и определяющей, какие параметры внешнего мира влияют на поведение и душевное состояние человека (И.Н.Шванева, 2004).
Результаты наших исследований позволили заключить, что с помощью психосемантической системы бессознательного человек способен давать эстетическую  оценку предъявляемым предметам, причем с близкой к его природе разрешающей способностью, а также способен производить творческий продукт, содержащий золотые пропорции. Эстетическое восприятие собственного «Я», восприятие и отражение внешнего мира основано на универсальном законе «золотых пропорций», и в этой связи мы видим, какую огромную роль имеет для будущего психологии этот феномен. Золотые числа выступают не только как коды пропорций, они заключены в пластике мыслей. Они проявляются не как буквальное воспроизведение хранимых в памяти образов, а как эмоциональное состояние, интегрирующее различные психологические пласты личности. 

Только человеку присуще образное мышление, и преобладание конструктивных, гармоничных образов в психосемантическом поле – внутреннем мире человека говорит нам, психологам, о его психической норме – Душевной красоте. 
Мы считаем, что у каждого человека в Душе своя красота. Для того чтобы ее пробудить, необходимо вдохновить человека, вдохнуть в него силу Красоты. Только в состоянии вдохновения в человеке происходит обретение внутренней гармонии и тогда он способен почувствовать любовь и увидеть красоту мира. К вдохновляющим воздействиям мы относим эстетическое воздействие гармоничными: формой, звуком, метафорой, цветом, ароматом, архитектурной средой, произведениями искусства, образом, символом, музыкой. Существует множество различных способов воздействия на организм человека. Но так как человеческая Душа является тонким инструментом, то следует очень бережно проигрывать мелодию воздействия, не нарушая ее гармонии.

Отсюда следует, что средства влияния на Душу человека должны создавать нормативный, непротиворечивый ассоциативный образ, обладающий силой эмоционального и эстетического воздействия и нести в себе гармонию, основанную на золотых пропорциях.

Наш подход в лечении Души базируется на понимании того, что соответствие параметрам “золотой пропорции» характеризует, прежде всего, этическую норму психологических характеристик личности и ее межличностных отношений, проявленных в чувствах любви. Ведь любовь – одно из сущностных свойств всего одушевленного. Бесконечно разнообразен «спектр»  разновидностей человеческой любви. Пожалуй ни в чем богоподобнее человек не проявляется так глубоко, мощно и таинственно, как в любви – самоотреченной, самозабвенной, бескорыстной любви – красоте и любви к красоте, любви к истине, в т.ч. в любви к истине в искусстве.

Богоподобие одухотворенной любви воплощено в крылатом образе Библии, «Бог есть любовь» (1 Иоанн. 4.8). В Библии любовь понимается как любовь к Богу, милосердие, самоотречение, самопожертвование, забота, любовь к врагам. Это любовь к ближнему. В философском аспекте любовь – интерес, познание, является неиссякаемым источником творчества, в том числе научного. Рассудочная любовь – основа логики, метрономии, философии, когнитологии. Темный спектр любви – безумство, те грозные страсти, которые, вырываясь из-под власти рассудка, разума, повреждают и разрушают, втягивают в трясину и бездну патологии и сексопатологии.

Еще в древности образ и свойство любви достоверно признавалось архаическими культами как одно из основных. Это свойство воплощалось, олицетворялось в Богинях и Богах любви. Образ любви претерпел существенные исторические изменения. Модель разделения любви на небесную и земную в существенной мере укреплена авторитетом Платона. Платон с помощью образа Диатимы, посвящающей Сократа в таинства мудрой любви, обобщает жажду смертных к бессмертию и создает крылатый образ «лестницы любви». На пути к истинной любви, словно по ступенькам необходимо идти к прекрасным телам, от них к прекрасным делам, затем к прекрасным учениям и наконец к учению о высшей Красоте. 

Любовь как одно из наиболее таинственных и парадоксальных свойств жизни, пока весьма слабо осознана и освоена наукой. Хотя любовь – один из важнейших критериев жизнеспособности личности, социума и культуры. Она есть нераздельно-неслиянное свойство жизни, которая без нее лишается красоты, счастья и культуры.

В психологии любовь – относительно устойчивое, индивидуально-интимное чувство, связанное с традициями и нормами общества, особенностями воспитания. Любовь – высшее проявление духовно-эмоционального отношения к человеку.

В нашем мире обесценивание чувства любви сводится к сексу, хотя половое влечение – лишь форма проявления потребности любви и соединения. Это всего лишь желание любви. И ведомые этим желанием, люди сводят возвышенное чувство к сексу и стремятся к сексапильности, сексуальности, эротичности, сводя на нет все остальные проявления этого многогранного чувства. 
Христианская традиция утвердила догмат греховности секса, плотской любви. Современная культурная традиция включает в качестве признания ветвей знания и социальных явлений, определенных корневым именем секс, такие как: сексология, сексопатология, сексуальная революция, сексуальные меньшинства и т.д. Конечно же, в условиях очевидного кризиса культуры весьма хрупкой и опасно размытой является граница между признанием свободы сексуальных влечений, фантазий и половыми извращениями. В этой связи следует рассматривать все аспекты любви в философских и психологических моделях характеризующих принцип Гармонии, Красоты, Любви как основы культуры. В попытке разотождествить движущие силы полового влечения и чувства любви, мы рассмотрим одно из важнейших понятий психоанализа и аналитической психологии – либидо (лат. Libido – желание, стремление, влечение, страсть). Впервые этот термин введен в работах М.Бенедикта «Электротерапия» (1868.). Для З.Фрейда либидо – основа всех проявлений сексуального влечения, в т.ч. влечения к жизни (Эрос) и к смерти (Танатос). Таким образом, все проявления любви в классическом психоаналитическом значении рассматриваются как проявления основной инстинктивной силы и, следовательно, подвержены действию защитных механизмов. Это, в том числе: любовь к себе, детям, человечеству, к стране или даже к абстрактным идеям.

У К.Юнга либидо – психическая энергия, присутствующая во всем, что устремляется к чему-либо. Она родственна понятиям: «воля» у Шопенгауэра и Ницше, «бессознательного» у Э. фон Гартмана, «жизненного порыва» у А. Бергсона.

Две наиболее распространенные модели термина любовь, это: интенсивное чувство привязанности или симпатии, испытываемое по отношению к некоторой конкретной вещи и человеку. Это значение чаще используется без сексуальных или эротических коннотаций и применяется в отношении безличного (дело), родителей, детей и т.д. Другое значение: устойчивое чувство к человеку, вызывающее желание быть с этим человеком и озабоченность счастьем и удовольствием этого человека с эротической и сексуальной коннотацией в отношении жен, мужей, любимых. Любовь в каждом из этих значений является эмоциональным состоянием, окрашивающим все взаимодействия с любимым человеком, делом и их восприятие это эмоциональное состояние противоположное ненависти, это эквивалент Либидо, подлежащий сублимации, трансформации в силу психической энергии в случае любви духовной неплотской. В межличностных отношениях любовь – аттрактор психической энергии нацеленный на счастье другого.

Любовь в описании А.Маслоу, основанном на эмпирических обследованиях – это умение сохранить чувство любви при осознании объективных несовершенств друг – друга, что обеспечивает психологический комфорт. Отношения любящих людей равноправны, у них нет двойных стандартов и предрассудков, они хранят верность друг-другу. Хотя секс играет большую роль в отношениях, они легко переживают фрустрацию сексуальной потребности. Это характеристики фактически устойчивой долговременной любви не смотря на несовершенства партнера, как бы вопреки им. С годами, удовлетворенность психологической стороной отношений у такой пары увеличивается. Настоящая любовь безотносительна к каким либо достоинствам. Опыт любви и любовных отношений является необходимым условием высокого личностного развития, так как Любовь – высшее духовное чувство человека, богатое разнообразными эмоциональными переживаниями, основанное на благородных чувствах и высокой морали и сопровождаемое готовностью сделать все от себя зависящее для благополучия любимого человека.

Подавляющее большинство философских и психологических типологий любви носят сугубо априорный характер, а механизм выделения тех или иных типов не просматривается. Попытка создания типологии была предпринята Т. Кемпером в рамках разрабатываемой им интерактивной теории эмоций. В любых взаимоотношениях Кемпер выделяет два независимых фактора это: - «власть», способность силой заставить партнера сделать то, что ты хочешь, и «статус» - желание партнера пойти навстречу требованиям объекта в силу положительного отношения к партнеру. Базируясь на этих двух факторах Кемпер выделяет семь типов любовных отношений:

1. романтическая любовь – присутствие статуса и власти в паре;

2. братская любовь – высокий статус, низкая власть в отношениях;

3. харизматическая любовь – один партнер статус и власть, другой только статус (учитель, ученик);

4. измена – власть против власти и статуса партнера;

5. влюбленность – односторонний статус и власть;

6. поклонение – один партнер обладает статусом без власти, другой эталон;

7. любовь родителей к маленькому ребенку – родители без статуса и власти, ребенок – власть и статус.

Выделяя различные типы любви и структуру переживаний, связанных с типологическими характеристиками, мы описываем не статистическую норму чувства любви, а норму возможностей проявленного чувства любви как формы межличностной аттракции – либидо (психической энергии). Эти формы рассматриваются без эротических коннотаций и применяются в отношении личностных ценностей с той позиции подобия, которую выразил Блаженный Августин: «Когда Душа человека любит, то она становится подобна тому, что любит».
В нашем исследовании системно-экспертный подход определяет необходимость учета всего разнообразия известных свойств любви в соотношении с Душевной природой личности. В этой связи понятие «любовь» включает систему разнообразных качеств-свойств и типов проявления этих свойств в жизни: 
	ПСИХОТИП
	ФУНКЦИЯ ЛЮБВИ

	Absolutus -

Modulor -

Integrare - 

Proportio - 

Solus -

Sensus - 

Determino -

Annihilatio - 

Consto -

Cumulus -

Ratio -

Vis -
Genus -

Emano -

Vivus -

Intus - 

Seculus -

Fatum -

Conficio 
Concido

	любовь – истина (миссия)

любовь – со-творчество (сотрудничество)
любовь – радость (опека)
любовь – красота (восторг)
любовь – испытание (страсть)

любовь – смысл жизни (посвящение)
любовь – интерес (приключение)
любовь – долг (защита)
любовь – постоянство (обязательства)

любовь – дружба (союз)
любовь – рассудок (познание)
любовь – победа (риск)
любовь – семья (забота)
любовь – общение (эмоции)
любовь – привязанность (плодородие)
любовь – обязанности (ограничения)
любовь – легкомыслие (интим)

любовь – рок (опыт)
любовь – страх (ожидание)
любовь – ненависть (свобода, секс)



Согласно Э.Фромму, любовь – это установка, ориентация характера, задающая отношение к миру вообще и способность зрелого, созидательного характера и активной заинтересованности в жизни и развитии объекта любви. Это, прежде всего, желание сделать счастливым другого. Что по сути своей является профессиональной задачей психолога, которой следуем мы в своем подходе. 

Античная мудрость гласит: «Прекрасное нас восхищает, безобразное возмущает, но привычка мирит и с тем и с другим». Человеческая Душа, привыкающая к безобразному, погибает. На наш взгляд, задача психотерапии врачевать Душу современного человека, прежде всего от равнодушия, «жизни по привычке», вернуть ей способность любить и восхищаться красотой этого мира. 

Следовательно, задача практической психологии состоит в том, чтобы вернуть человеку утраченную, в силу различных причин, внутреннюю гармонию, которая лежит в основе гармонии с окружающим миром. Следуя профессиональной заповеди «Не навреди», не нарушить собственную гармонию человека, используя гармоничные, этичные и эстетические методы.
Мы исходим из того, что каждый человек – уникальное духовное существо, обладающее особым способом восприятия и конструирования реальности. Любое целевое действие должно быть адаптировано к конкретной личности и ее системе отношений, способствовать развитию – значит способствовать изменению. Оно, с одной стороны, осуществляется  на основе того, что уже сформировано, а с другой – ориентировано на то, чего еще нет, что только становится самим собой. И то и другое – ресурсные механизмы его Души.

Мы считаем, что душевное состояние человека отражает всю совокупность физиологических процессов, происходящих в его организме и если через психику удастся воздействовать на те ощущения, эмоции или мысли, которые возникают в результате физиологического процесса, то удастся воздействовать на этот процесс и ускорить его восстановление. 
Мы убеждены, что мерой душевного здоровья человека является его способность к продуктивному преодолению сложных жизненных ситуаций, а не наличие или отсутствие психопатологий, что созвучно мнению основателя позитивной психотерапии И.Пезешкиана: «Человек со здоровой психикой – это не тот, кто не имеет проблем, а тот, кто знает, как их преодолеть и выйти из создавшейся конфликтной ситуации».
В данном аспекте особое предназначение психотерапии выражается в том, чтобы способствовать раскрытию и развитию сущности человека, его позитивного потенциала, создавать наиболее благоприятные условия для полноценного восстановления душевного здоровья личности. Что полностью соответствует все возрастающей потребности современного человека в мягком, экологическом подходе к его психоэмоциональным проблемам. 
Современная ситуация в психотерапии сложилась в пользу применения недирективных и не медикаментозных методов для расширения возможностей индивидуального подхода, нацеленного на восстановление Душевного здоровья. В связи с этим, обозначилась потребность адаптации психологических технологий неклинической направленности. Названным условиям отвечает синтез «психологии поля» и позитивного психотерапевтического подхода, терапии творчеством и транскультурного фактора, которые объединены в эстетической психотерапии.
В практических методах эстетической психотерапии решающей для уравновешенного душевного состояния является его способность мыслить позитивно – творчески. Основа эстетической психотерапевтической концепции – рассмотрение Души человека как особой ценности. Таким образом, психотерапевтический подход, применяемый в эстетической терапии, базируется на этических и эстетических ценностях, любви к человеку и его душевной красоте и выражается в утверждении важных целей - пробудить внутренние Душевные силы человека, стимулировать собственную работу по личностному изменению и росту, побудить человека взять на себя ответственность за саморазвитие и самопомощь.
Мы считаем, если освободить человека от защитных реакций, открыть Душе его истинную красоту и восприятие широкого круга возможностей, а не только требования окружения и общества, то можно верить, что последующие действия человека будут положительными, созидательными, продвигающими его вперед.
Главная задача эстетической психотерапии состоит в том, чтобы поддерживать бессознательную деятельность или даже привести ее в более подвижное состояние, чтобы полностью вынести в сознание память о вытесненных и забытых душевных травмах. В ходе этого высвобождения и разряжается связанная в эмоциональных и психических симптомах психическая травма, а сами симптомы трансформируются в образы. Для того, чтобы возродить свою собственную Душу, человеку необходимо пробудить внутреннюю красоту, достичь вдохновения и освободиться от болезненных воспоминаний, но не подавлять их. Психоаналитик Фриц Риман, исследуя силы внутреннего принуждения, сделал заключение: «То, что я хочу подавить, само подавляет меня». 

В этой связи, в комплексных методах диагностики мы используем психосемантическую избирательность в отношении предметов и явлений, которые имеют структуру, соответствующую душевной природе человека. Это значительно расширяет представления об индивидуальных механизмах отражения в восприятии мира и помогает решать практические задачи в области психодиагностики и психотерапии. 

Основное назначение эстетической психотерапии состоит в обеспечении таких оптимальных условий взаимодействия психотерапевта и клиента, при которых клиент сможет достичь открытости, свободы и полноты самовыражения, что и поможет ему найти свой уникальный способ разрешения насущных жизненных проблем. «Исцеление» клиента является здесь результатом «совместного творчества», а от психотерапевта требуется только поддерживать ту особую душевную психологическую атмосферу, которая способствует продуктивности этого «творческого» процесса и максимальной открытости в общении. 

Эстетико-психотерапевтический подход основан на полимодальности – использовании различных эстетических средств, для выражения определенного замысла (образа), связанного с различными модальностями. Данный подход опирается на полиэстетическую теорию и на восточную систему обучения, где занятия музыкой, философией, эстетикой, визуальным изобразительным искусством осуществлялись как единая система. Та же тенденция используется нами при исследовании психики, что проявляется в исследованиях феноменов синестезии, а также в исследованиях эмоциональных процессов, чтобы понять, как и в сигналах каких модальностей кодируется индивидуальная информация. Именно такой подход позволяет осуществить психотерапию, сохраняющую и восстанавливающую Душевное здоровье.
Особой задачей при проведении консультирования является интеграция данных и составление психологического портрета, отражающего индивидуальность личности. Другой, не менее важной задачей является прогнозирование поведения человека в различных ситуациях и при взаимодействии с другими людьми. Следовательно, первое, что необходимо для понимания Душевного состояния человека – диагностика, второе – попытка изменить это состояние к лучшему – коррекция.
Эстетпсихотерапевтическое консультирование – это ориентированный на научение процесс. Он происходит между двумя людьми, когда компетентный в области психологических знаний и навыков консультант стремится с помощью соответствующих методов, в контексте общей личностной программы консультируемого, способствовать тому, чтобы тот узнал больше о себе самом, научился связывать эти знания с более ясно воспринимаемыми и более реалистично определяемыми целями так, чтобы он мог стать более счастливым и более продуктивным членом общества. Это совпадает с позитивной ролью психотерапевта как советника.

Для осуществления предназначения и для эффективного управления действием, направленным на самоактуализацию своего априорного «Я», человек нуждается в информации, соответствующей его индивидуальным критериям. Как правило, действие страдает не только оттого, что цели и задачи не определены, но и оттого, что диагностическая информация не доступна, т.е. не доступна информация, способная дать ответ на вопросы: «Туда ли я иду?» и «Как долго еще идти?»

Осознать свой жизненный путь с позиции совести, восстановить личностную целостность и обрести силу, освобождаясь от внутренних препятствий, помогает человеку знание особенности своей Души. Ведь самосовершенствование человека, его духовный рост, основан на потребности самоактуализации, как желание человека «стать тем, кем он может стать». И человеку всегда важно знать и понимать «кем он может стать», к чему стремиться, на что рассчитывать, на какие собственные ресурсы.

Как уже отмечалось, основополагающим в нашем подходе является исходная модель не органического психического здоровья, а психического ресурса личности, ресурса для развития и изменения, а не только условной индивидуальной «нормы», точки возможного баланса между противодействующими внутриличностными силами. Мы убеждены, что в психике каждого человека имеются ресурсы, необходимые для оздоровления его Души, что каждый человек самой природой от рождения наделен собственным потенциалом душевного здоровья, который часто оказывается до конца невостребованным и нереализованным. Ресурсом ( резервом, связанным с ценностными ориентациями и необходимым для оздоровления личности, является ее высший потенциал, который определяет специфику восприятия, переживания и поведения человека, связанных с фундаментальными вопросами его душевного здоровья.

Знание потенциала личности, ее особенностей, как и знание нормы и патологии, а также источников и функций симптомов невозможно без психодиагностики. Объективное определение психического состояния, постановка психологического диагноза, формирование объективной гипотезы в психологическом консультировании является серьезной проблемой, всегда есть возможность пойти по ложному пути. Зачастую исходная гипотеза, вытекающая из беседы, не подтверждается психодиагностикой. 

Традиционно психологический диагноз формируется из следующих составляющих: анализ ожиданий и запроса, анализ жизненной ситуации и личной истории, анализ речи, анализ невербального поведения, анализ симптомов, анализ сопротивления. Т.о. формулирование сути проблемы и постановка психологического диагноза является ответственейшим моментом в консультировании.

Как правило, психологу-консультанту для постановки психологического диагноза необходимо провести психологическую интерпретацию позы, жестов, направления взгляда, мимики, ритма дыхания и пр., анализ сопутствующих речи вегетативных и соматических реакций, психологическую интерпретацию взаимодействия клиента с предметной средой и способов организации им индивидуального пространства. Кроме того существуют неосознанные или подавленные эмоциональные реакции, выраженные в определенных способах невербального проявления (сегменты мышечного панциря и удерживаемые в них эмоции (по В.Райху). Согласно языку жестов (Гиз.А) типичные эмоциональные реакции человека привыкшего сутулиться: скептицизм, пессимизм; подавленность, неуверенность; зависимость от других; чувство жалости к себе; раздраженность, негативизм; фрустрации. 

Все эти симптомокомплексы отражают различные психические состояния, но их интерпретация может быть необъективна. Например, семантические неточности в речи консультируемого возникают в постстрессовом состоянии в силу неспособности или нежелания точно выразить смысл ситуации или переживания, что обычно требует от психолога вопроса на уточнение, конкретизацию, насыщения ответа образами и ощущениями. Кроме того, известно из практики, что у консультанта с клиентом может быть нарушен контакт в силу несовпадения репрезентативных систем: визуальная – ответственная за визуально конструируемые образы и визуальные воспоминания; аудиальная – аудиально конструируемые образы и аудиальные воспоминания; кинетическая – кинетические представления и ощущения (тяжело, легко).

Огромное большинство убеждений, которые проявляются в нашей жизни, являются бессознательными – неосознанными и ограничивающими. До тех пор, пока наши ограничивающие представления не будут осознаны и преобразованы, они будут продолжать влиять на нас и препятствовать нашей способности творить то, что мы хотим. (Д. Гершон, Г. Страуб). Значит, необходима психодиагностика, которая исключает необъективность, проявление сопротивления, обдумывания ответа с целью ориентации на правильный ответ, потребность скрыть, обмануть психолога. 
В учебном заведении будущего психолога, психотерапевта учат задавать вопросы и говорят ему, что он не обязан понимать пациента без слов. Мы считаем, что в психодиагностике необходим метод, который позволяет понять без слов Душевное состояние человека. Иначе говоря, необходим метод, способный провести объективную диагностику Душевных особенностей и Душевного состояния человека.
Святой Иоанн Златоуст говорил: «Когда в Душе нет ничего здорового, она, хотя и кажется живою – мертва. И если она не заботится о добродетели, но грабит и творит беззакония, то как я могу сказать, что у тебя живая Душа».
Как же определить, «жива» Душа или «мертва»? Как наладить диалог с трансперсональным, бессознательным, личности, и определить состояние Души человека? 
Возможность конструктивного решения данной проблемы дает применение психосемантического подхода, который основан на том, что психика – системное свойство высокоорганизованной материи и проявляется в активном отражении окружающей действительности, т.е. в активном построении образа окружающего мира. 

Каждая Душа создает свой собственный мир внутренней реальности, образов и одновременно осваивает мир символов, принадлежащий близким людям или целой группе людей, нации, единому культурному пространству, всему человечеству с его коллективным бессознательным. Символ, благодаря своей осуществленности, приоткрывает нам доступ к внутреннему духовному миру человека. Каждому Душевному типу присущи свои душевные качества и глубинные символы, которые выражают его интегральный опыт (духовный, душевный, умственный, телесный). Это мыслеобразы различного содержания, как конструктивные, так и деструктивные.
Также в каждом Душевном типе заложены в гармоничном соотношении свои категории добра и зла, как соотношение порядка и хаоса, как форма функционирования. Это соотношение характеризуется преобладанием либо конструктивных мыслеобразов в типологическом пространстве индивида, либо деструктивных, что определяет отклонение или норму информационного гомеостаза. Как уже отмечалось, мы определили «потенциал порядка» Душевного типа как динамический конструктивный мыслеобраз, посредством которого осуществляется извлечение из внешней среды и трансформация информации и обеспечивается норма информационного гомеостаза (душевное равновесие).

Использование психосемантического подхода позволяет выявить особенности смыслообразующих структур личности, ее направленность и душевное состояние в силу того, что психоэмоциональное состояние – это информационный уровень, где Душа управляет своим состоянием – душевным равновесием, на трансперсональном бессознательном уровне. А поскольку функционирование Души основано на полевых взаимодействиях между составляющими волновой каркас супергеноконтинуума – голограммами, которые служат физическими материальными единицами. Таким образом, в физическом отражении структура Души человека представляет собой сложную полевую организацию по типу объемной голограммы. Как известно, голограмма – это особый фильтр, преобразователь электромагнитных звуковых волн. Голограмма обладает ассоциативной памятью, любой фрагмент голограммы помнит образ целого, запечатленного на ней объекта. Для записи и считывания обычной голограммы необходимо присутствие опорной когерентной волны. 
Такой волной является образ потребного будущего – сущностное ядро Душевного типа, в котором закодирован скрытый смысл, своеобразный «ключ» или «пароль», который фактически запускает бессознательные программы поведения.

Известно, что на волновом уровне с бессознательным человека можно общаться при помощи речи, музыки, но особым образом закодированными (П.П.Гаряев), на языке, которым личность оперирует внутри себя - на языке образа и скрытого смысла. Следовательно, необходимо «назвать» смысл своим «именем», выражающим нормальное состояние или патологическое, т.е. дав правильное, резонансное, имя смыслу проблемы, вложив в вербальный психосемантический код невербальное выражение душевного состояния. 

Невербальная коммуникация – система (несловесных) неязыковых форм и средств передачи информации. Ввиду эволюционной древности, значительной степени непроизводительности и подсознательности восприятия невербальной информации ее реципиент неосознанно склонен более верить не столько вербальному сколько невербальному смыслу сообщения.

Важнейшая особенность кодирования невербальной информации речи состоит во взаимодействии различных акустических средств. Таким образом, любой вид невербальной информации передается одновременно несколькими акустическими средствами (спектр голоса, характерные для каждой эмоции изменения высоты и силы, темпоритмические показатели речевой фразы). Данная особенность невербальной, в частности, эмоциональной, информации позволяет моделировать ее средствами инструментальной музыки, голосом и частотно модулированным, чистым, тоном.

Резонанс на скрытый смысл, как бы узнавание объекта объектом, – это резонансное взаимодействие, для которого необходимо «совпадение фраз». Такое «совпадение фраз» обеспечивают наши разработки, позволяющие передать в семантическое поле личности информацию о ее высшем потенциале, ее гармонии, либо о ее душевных состояниях. Такие акустические структуры фиксируются на носителе информации, трансформируясь в солитонные модулированные поля – аналоги тех, которыми оперируют клетки в процессе волновых коммуникаций. При контакте носителя с организмом, «генетический волновой каркас организма, в определенных условиях «узнает» такие «волновые фразы» как свои, осуществляя таким образом «самоанализ» и выдает ответ в виде резонанса, либо его отсутствием. 

Таким образом, нами найден метод специальной трансформации, кодирования невербального образа с сохранением его смыслового содержания и организован доступ в область бессознательного человека посредством «психологии поля», с которой связано новое понимание психологии, как науки о человеческой Душе.

Согласно принципу дуалистичности в квантовой механике, все объекты физического мира имеют двойственную природу – вещества и поля. По аналогии с «медициной поля», нами введенно понятие «психология поля». И методы, объединенные этим понятием, измеряют малейшие отклонения электромагнитного поля человека, сигнализируют о начале аномального процесса задолго до серьезных изменений в его психике. Это, в первую очередь метод, с помощью которого могут быть зарегистрированы функциональные психологические нарушения, прежде, чем то же самое можно сделать «классическими» методами, т.к. эти нарушения имеют информационный характер. 

В нашем способе диагностики психических состояний и свойств личности тестирование осуществляется путем снятия показаний электрических параметров в точках акупунктуры и сравнивания их с эталонными показателями, при этом в качестве эталонных показателей используют квазивербальные волновые характеристики психологических параметров и психических состояний, которые зафиксированы на носителе информации. Предлагаемый способ тестирования позволяет максимально повысить достоверность диагностики, за счет исключения влияния субъективных факторов на результат тестирования, так как процесс снятия показаний электрических параметров в точках акупунктуры соответствует невербальному ответу на невербальный вопрос, при этом невербальный ответ поступает из области бессознательного. Предлагаемый способ тестирования позволяет не только определить душевную природу человека, но и выявить также болезни Души, как унаследованные аберрации и автономные комплексы, так и душевный кризис, стресс, депрессию, не нарушая структуру психики.

На базе волновой психотерапии – «психологии поля» – создана комплексная диагностико-коррекционная компьютерная программа, основанная на указанной методологии. Использование этого психотерапевтического продукта направлено на создание у человека особого аутогенного состояния сознания, способствующего эффективному восприятию психокоррекционной информации и решению психологических и психосоматических проблем. В данной программе нами использован комплексный подход системной гармонизации посредством акустического резонанса.

Научно доказано, что в основе лечения звуком лежит резонанс. Человека можно сравнить с очень сложным, уникальным и тонко настроенным инструментом. Каждая клетка, ткань и орган тела постоянно испускают частоты его физической, эмоциональной, психической и духовной жизни. Таким образом, акустический резонанс применим к человеческому организму. Когда звуковые волны проникают в тело человека, в его клетках возникают симпатические колебания, способствующие восстановлению психического и физического здоровья.
Известно, что воздействие на человека звука как энергетического явления, характеризуемого частотой, силой и тембровой напряженностью, вызывает не только смены напряжений в психофизиологической области, но и изменение эмоционального состояния человека от печали, страха до умиротворения, любви, радости. Звук представляет могущественную силу. Частота звука является основным фактором, определяющим его терапевтический эффект. 
Музыка воздействует на том уровне развития, на котором произошла травма. Подобный прием используется большинством психотерапевтических методов при психоневротических расстройствах и психосоматических заболеваниях. Слушая музыку, человек всегда на бессознательном уровне вспоминает то, что «было раньше» в его жизни. И если углубить воспоминание о «причине» и в генетических корнях найти «сломанный» ген, от которого цепочка разрушения достигла личного бессознательного Души, возможно исцелить Душу, напомнив ей ее собственную ноту гармонии. Каждый человек имеет свой голос. «Вдохновение выбирает свой собственный голос, и каждый человек является инструментом в оркестре, который есть вся Вселенная, а каждый голос является музыкой. Существует столько голосов, сколько существует Душ» (Х. Инайят Хан).

Согласно древним знаниям, каждый человек имеет свой звук, звук, который сродни его индивидуальной эволюции. «Каждый имеет определенную высоту тона и особую ноту, на которой он говорит, и эта определенная нота является выражением его души, состояния его чувств и мыслей», – утверждает великий восточный мистик и музыкант Хазрат Инайят Хан. Он считал, что именно состояние вибраций, на которое настроен человек, является нотой его Души. И если кто-то знает, какой ритм необходим для конкретного индивидуума в его беде и отчаянии, какой нужен тон, до какой высоты должна быть поднята душа этого человека, тогда он может исцелить страдающего посредством своей музыки. Здоровье есть состояние совершенного ритма и тона. Музыка есть ритм и тон, и необходима помощь гармонии и ритма, чтобы привести страдающего в состояние гармонии и ритма потому, что это отображение состояния Души того, кто их производит. В музыке заложен символ взаимоотношений, она позволяет объединить мир внутренний, это средство против разобщения духа, души, ума и тела. 

Издревле известно благотворное влияние звука на психику и организм человека. Тема музыки, как метафоры божественного порядка и очарования, пронизывает мистическую литературу иудаизма, христианства, ислама, гностицизма. Знание ритмов, звуков и магических слов пережило столетия материализма и остается живым наследием для будущих поколений. Такие древние методы оздоровления успешно применяются по настоящее время в музыкотерапии.

Универсальный музыкальный образ душевного состояния умиротворения используется нами в индивидуальной психокоррекции – это колыбельная музыка, которая опирается на структуры, присущие глубинным "языкам" и при этом задача их только в том, чтобы погрузить слушателя в одно из измененных состояний ( сон, то есть убаюкать. При кажущейся незначительности, колыбельные незаменимы и значимы для психотерапевтического процесса. Колыбельная ( жанр, позитивно связанный с измененным состоянием сознания – засыпанием, моментом глобального высвобождения бессознательного. Прямым следствием служит то, что можно восстановить очертания сопровождающих язык поведенческой и физиологической траекторий, ведь колыбельные обычно слушают лежа, закрыв глаза. 

На фоне колыбельной музыки, обращаясь к обширному родственному семейству подъязыков, обеспечивающих психотерапию и психопрофилактику мы формируем резонансные психотерапевтические тексты с набором положительных утверждений, представляющий собой метафорические тексты, эффект от воздействия которых вызывает заранее спрогнозированную реакцию.

Резонанс – внутренний отклик, обеспечивается посредством психологического приема фасцинации. Фасцинация (интонированная речь) – специально организованное вербальное воздействие, предназначено для уменьшения потерь семантически значимой информации при восприятии сообщения реципиентами, за счет чего повышается возможность ее воздействия на их поведение. Мы используем метафорическую форму, которая совместно с колыбельной музыкой, восстанавливает веру в будущее, вводит человека в состояние покоя.

Использование нами метафор в психотерапевтических текстах обусловлено самой природой человеческого мышления и мировосприятия. Информация поступает в психику в различных формах, обусловленных нашей природой, однако в процессе использования, переработки и хранения она приобретает единую структуру. Метафора же есть то, что лучше всего соединяет несопоставимые и невыразимые аспекты внутренней и внешней реальности. Во все времена метафоры в той или в иной  форме использовались людьми как средство передачи важнейшей социокультурной и этической информации от предыдущих поколений к последующим. Ф.Ницше полагал, что вообще человеческое познание основывается на эстетическом принципе (то есть насквозь метафорично), поэтому его результаты (продукты художественного творчества) не поддаются проверке. В связи с этим во многих видах и направлениях психотерапии метафора выполняет роль методологической основы, формируя систему основных понятий.

Когда сознание находится в состоянии покоя, оно свободно от страстей, поверхностных впечатлений, и в этом состоянии проявляются высшие чувства человека, его духовность. То, что ранее было скрыто за бушующими потоками астенических эмоций, отрицательных чувств, раскрывается, заполняя все сознание светлыми мыслями, и человек вдохновляется, обретает внутреннюю красоту.

В.Б.Слезин (2000) открыл четвертое функциональное состояние мозга человека, которое характеризуется самым медленным дельтаритмом биотоков мозга (2-3 Гц) ( получившее название «медленное бодрствование». До сих пор были известны три состояния сознания (бодрствование, быстрый и медленный сон) и два вида ритма, а именно альфа- (8-12 Гц) и бета-ритм (13-30 Гц). Психофизиологические исследования показали, что дельта-ритм, который бывает у взрослого человека только во время «медленного» сна, возникает при чтении молитвенных текстов, при пребывании в гармоничной среде, и главное, что такой ритм приводит к разрушению в организме человека патологических связей, т.е. лечит в буквальном, а не только переносном смысле этого слова. Согласно исследованию В.Б.Слезина, это воздействие "сверху" неизменно приводит к достаточно быстрому появлению положительных сдвигов в перестройке Душевного состояния человека, которые закрепляются на уровне его поведения.

Это становится возможным в силу того, что самосознание личности осуществляется на уровне сверхсознания посредством творчества, проявленного в интуиции, воображении, фантазии, озарении. Творчество, эстетическое восприятие – это бессознательный, а значит волновой процесс. Разрешительную способность творчества являет образ мира. Базисной структурой, продуцирующей образ мира, является сущность Души человека, где чувства, идеи, интегрирующиеся в процессе направленного познания, в конечном итоге образуют некий осмысленный порядок. В таком стимулируемом творческом акте происходит потенциализация личных возможностей человека через воссоздание гармоничного образа «Я».   

Психофизиология утверждает, что вызов и поддержание антистрессорных форм поведения (адаптационных реакций) происходит по законам гармонии. Сравнительное изучение биоритмов гармоничных и напряженных адаптационных реакций в соответствии с соотношениями диссонансных и консонансных аккордов, а также сопоставление естественных путей переходов из одной реакции в другую с «разрешением» аккордов в музыке, помогло психофизиологам выявить эту важную теоретическую закономерность. Поэтому при реакции активации высоких уровней креативности гармонизируются биоритмы, система оздоравливается и приходит в соответствие с заложенной в ней божественной гармонией, поскольку, гармоничное пространство √Ф – пространство симметрии подобий – является вместе с тем и пространством сенсорного восприятия.
В своей разработке мы исходили из того, что с позиции естественнонаучной парадигмы человек оказывается большой саморегулируемой системой, взаимодействующей с другими системами, испытывающей их влияние, но не связанной с ними. Известно, что при прохождении через любую систему когерентной, родственной, гармонизирующей информации восстанавливается равновесие, баланс в системе. И именно слабые по физической величине воздействия способны навести порядок в системе. Таким воздействием является феномен эстетической корреляции – волновое воздействие, содержащее золотые пропорции в гармонии звука, ритма, слова, композиции, образа.

Творческий потенциал есть способность человеческой Души извлекать, интуитивно черпать, информацию из внешнего мира в акте своей резонансной настройки. Душа, как и все психофизические структуры организма человека, настроена на золотые пропорции, и если ей напомнить конструктивный путь – ее гармонию, это позволит путем реконструкции системы индивидуальных значений и личностных смыслов изменить систему представлений данного индивида о мире, воссоздав его собственный образ гармонии – априорного «Я». 

В модели эстетической психотерапии основными механизмами воздействия являются: катарсис, принятие чувств, доверие к себе больше, чем к другому, новый эмоциональный опыт и ориентация на сферу сверхсознания.

В различных моделях психологической помощи ответственность психолога и клиента за исход взаимодействия зависит от основного механизма воздействия предлагаемой практики. Например, в традиционной психотерапевтической практике (гипноз, рациональная психотерапия) основным механизмом воздействия является принятие авторитета, неуверенность в себе, ориентация на сферу психики пациента, является его воля. В данном случае ответственность психолога за исход взаимодействия максимальная, пациента – минимальная.

Ответственность психолога за исход взаимодействия минимальная, у пациента – максимальная, т.к. терапия нацелена на активацию решающих импульсов самопомощи, что является достижением терапевтической цели. Вытекающая задача психотерапевта максимально актуализировать позитивные особенности и свести к минимуму негативные.

В основе эстетической психотерапии и психологического консультирования лежит идея о возможности позитивных изменений тех или иных составляющих самосознания в динамично меняющемся мире. Весь процесс консультирования направлен на самопомощь «как помощь людям в их помощи самим себе» (Херберт. 1984)

Этот процесс опирается на позитивный подход – альтернатива ортодоксальным психотерапевтическим подходам, ориентированным на психопатологию. Он основан на воспитании и самопомощи и утверждает, что изменение представления о проблеме ведет к изменению способа, которым человек пытается решить ее и, следовательно, ориентирована на создание атмосферы, способствующей поиску решений.
Мы не стремимся первично объяснить возникновение определенных конфликтов, а стараемся понять человека, его природу, его жизненную ситуацию, в которой он страдает. Основной целью является изменение точки зрения человека на свою болезнь и как следствие – новые возможности в поисках резервов в борьбе с недугом.
Позитивный подход исходит из того, что в основе многих психических и психосоматических заболеваний лежит душевный конфликт. Тогда смена точек зрения на симптомы и синдромы позволяет психотерапевту (и пациенту) более дифференцированно подходить к конфликту. На наш взгляд, проблемы и симптомы являются только знаками для развертывания процесса самопознания. Они фиксируются и развиваются только тогда, когда игнорируются или не решаются.

Религиозно-нравственное, духовное понимание человеком причин своей болезни отличается от рационального и научного. Для верующего человека болезнь всегда вызывает необходимость выяснения духовного смысла посланного испытания. Человек в болезни имеет время подумать, сосредоточиться на своей жизни с помощью духовника, проверить свою жизнь, свои ошибки и падения, которые могут послужить причиной болезни, исправить их последствия через покаяние и, таким образом, использовать время болезни для духовно-нравственного исправления. 

Мы считаем, что именно духовность, вера является определяющей, ведущей, главной в человеке исцеляющей силой, и это побуждает исследовать проявления ее активности в случаях болезни. В тезисе «болезнь посылается за грехи» раскрываются не столько универсальные истоки страдания, патологии, сколько результаты индивидуального, личностного осмысления элементов цепи «жизнь – грех – болезнь». Выдающийся экзистенциальный психотерапевт В.Франкл опеделил формулу: «Страдания (болезнь) обретают смысл, если делают нас лучше». Именно в такой персонифицированной форме «духовное» и осуществляет свое лечебно-реабилитационное воздействие. Психотерапевт должен активизировать духовное отношение к проблемам, активизируя нравственные (позитивные) качества проблем человека. Осмысление может происходить в контексте различных духовных направлений, из которых Христианство является наиболее полным и человечным.

Как ранее отмечалось, признаком Душевного здоровья является не отсутствие проблем, а их своевременное решение, бдительностью к их появлению, осознанию и решению в своей жизни. «Над нами властвует все то, с чем мы себя отождествляем. Мы можем властвовать над тем и контролировать все то, с чем мы себя разотождествили» (Р.Ассаджиоли). Источник невроза по В.Франклу – это непонимание собственного смысла жизни. Он считает, что ни один психиатр и ни один психотерапевт – в том числе и логотерапевт – не может указать больному, в чем заключается смысл, но он вправе, однако, утверждать, что жизнь имеет смысл и даже, более того, она сохраняет этот смысл в любых условиях и при любых обстоятельствах благодаря возможности найти смысл даже в страданиях. «Смысл нельзя дать, его нужно найти … Смысл должен быть найден, но не может быть создан. Смысл не только должен, но и может быть найден, и в поисках смысла человека направляет его совесть. Одним словом, совесть – это орган смысла» (В.Франкл).

В нашем позитивном подходе мы стремимся ответить на вопрос: «Для чего даны человеку страдания?», поскольку ответ на данный вопрос служит психотерапевтическому эффекту уточненного действия («Для чего мне это нужно?») В трансперсональном аспекте этот процесс осуществляется в рамках психодуховного паттерна – совести человека – психологической категории этической нормы человека. Совесть выражает нерасторжимую связь морали и человеческой личности, характеризующей способность личности осуществлять самоконтроль, самостоятельно формулировать для себя нравственные обязанности, требовать от себя их выполнения и проводить самооценку совершаемых поступков. Совесть может проявляться не только в форме разумного осознания нравственного значения совершаемых действий, но и в форме эмоциональных переживаний, например в чувствах «угрызения совести» или в «неспокойной совести». Духовный жизненный принцип – это «жить по совести», т.е. контролировать свое поведение согласно нравственным, этическим категориям, заложенным в Душе человека изначально.

Ключевым моментом в позитивном подходе – эстетической психотерапии является момент ситуативного одобрения. Когда терапевт делает акцент на моментах позитивных и вдохновляющих. Базисом для конструктивного преодоления конфликта является понимание того, что у каждого Душевного типа своя версия правды, собственной правоты. Это малоконфликтные составляющие и позитивные аспекты симптоматики (терапевтические акценты), которые представлены в методе как закономерные постстрессовые состояния. Например, истерия – закономерное постстрессовое нарушение поведения у психотипа Sensus, также каждому Душевному типу в методе соответствует своя модель поведения, ведущая к возможному конфликту, так как она не совпадает с моделями поведения других людей в силу их психотипических качеств. 

В ходе психотерапевтического процесса происходит обсуждение конфликта, а не предлагаемых его представлений, происходит конфиденциально и доверительно, высказывается честное мнение психотерапевта о ситуации с использованием преимущественно метафор – пластичного, живого слова, в котором проблемы и нерешенные конфликты конкретизируются и вербализируются. Смысл метафоры можно определить как сообщение, в котором одна область вещей выражается через термины, принадлежащие к другой области вещей. Каждая терапия имеет в качестве своих основ некоторый набор метафор (в виде словаря), который представляет какой-то части людей возможность выражать некоторую часть своего опыта в мире. Метафоры, в этом случае, представляют собой способ сообщения об опыте конструктивных решений.

Каждый человек разрабатывает собственную уникальную модель мира, исходя из комбинации генетически обусловленных факторов и его личного опыта. Модель включает все переживания и все обобщения, относящиеся к этим переживаниям, а также все правила, по которым применяются эти обобщения. Отсюда следует, что одни и те же слова и выражения люди разных психологических типов будут понимать по-разному.

Общим принципом подхода к ведению позитивного психотерапевтического диалога является использование ключевых слов конкретного психотипа, ключевых образов и терапевтической метафоры, отражающей модель мира данного психотипа. При их разработке мы использовали те сходства, которые описывают паттерны, которыми различные типы личности выражают свой жизненный опыт. Именно поэтому процесс коррекции входящей сенсорной информации с нашими моделями мира делает метафоры столь значительными в качестве предпосылки для изменения. Терапевтическая метафора выражает уровень понимания природы и характеристик проблемы клиента, а также осознание того, в каком направлении он должен изменить свою ситуацию. Т.о. важной предпосылкой для эффективной работы наших терапевтических метафор является точная формулировка целей данного типа личности. Это значит, что в процессе самопомощи человек будет контролировать изменения, которые нужно произвести. Его собственная субъективная интерпретация эмоционального состояния зависит от наличия объективной информации о возможностях и о сложившейся ситуации. Следовательно, можно изменить сам характер переживания с помощью предъявления человеку информации об образе идеального действия и само эмоциональное посредством такой обратной связи.

Практикующему психотерапевту, психологу известно, что настойчивые попытки воздействовать на клиента в стрессовом состоянии при помощи уговоров, убеждений, внушений, как правило, не бывают успешными потому, что из всей информации, которая сообщается волнующемуся, он выбирает, воспринимает и учитывает только то, что соответствует его семантическому паттерну.
В острых психических ситуациях мы используем «катарсические беседы». Эти беседы направлены на преодоление внутреннего конфликта вызванного автономным либо аффективным (аберрационным) комплексом. Беседы выстроены с учетом психотипических особенностей личности и ее периодизации развития, детерминированной комплексами. Катарсическая беседа проходит на фоне специально подобранного сеанса музыкотерапии и выстроена по принципам психодрамы (пролог –завязка – кульминация – развязка – эпилог), таким образом, катарсическое свойство беседы основано на законах искусства, гармонии и на способности человека к замещению одного действия другим, замещению реального действия идеальным действием в воображении, в собственном мире внутренней реальности. 
Мы убеждены, что тем, кто владеет в стрессовой ситуации стратегией собственного жизненного пути – предназначением, легче поддерживать оптимистическое мировоззрение, оптимистическую самооценку и устойчивую мотивацию собственного смысла жизни. Здесь происходит переориентация на более важную для данной психической природы цель и обоснование конфликта как благоприятного фактора в развитии личности.
Мы исходим из того, что каждый человек – это уникальное духовное существо, обладающее особым предназначением – ресурсами своей Души. И в этой связи любое психотерапевтическое действие должно учитывать особенности психологического типа человека и способствовать позитивному изменению во имя становления человека самим собой и осуществления его собственного предназначения.

Одним из путей пробуждения психических ресурсов человека во имя его душевного благополучия, является восполнение пробела в информации о самом себе и получение информации о способах самопомощи, которые содержатся в предлагаемом методе индивидуального психотерапевтического подхода
Традиционные клинические модели больше ориентированы на воздействие, чем на взаимодействие с клиентом, в то время как в нашем позитивном подходе решающим фактором является модель индивидуального психотерапевтического подхода. Она применяется преимущественно для решения проблем обретения смысла жизни, определения и изменения жизненного пути, в разрешении конфликта и преодолении препятствий на пути личностного роста, в поиске новых, альтернативных способов изменения отношений к себе

Все советы психотерапевта в позитивном подходе основаны на знании душевной природы пациента и сводятся к решению ключевой - типичной конфликтной ситуации. Далее мы приводим модель индивидуального психотерапевтического подхода для решения конфликтных ситуаций (психотип Absolutus).
	МОДЕЛЬ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОЗИТИВНОГО ПСИХОТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ПОДХОДА

	ПСИХОТИП Функциональная роль 

Метафора
	КОНФЛИКТНАЯ МОДЕЛЬ ПОВЕДЕНИЯ
	КЛЮЧЕВЫЕ КОНФЛИКТНЫЕ СИТУАЦИИ
	СИТУАТИВНОЕ ОДОБРЕНИЕ,

СОВЕТ
	ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЕ АКЦЕНТЫ

	Absolutus
«Вождь»
«Истина превыше всего»
	Любит властвовать. Страдает от недостатка власти и почитания его достоинств. Не терпит неподчинения и хочет всех обратить в свою веру или поработить. Стремится подчинить себе всех, используя интриги. Подавляет инициативу других. Хочет популярности, поклонения. Вальяжен, любит, когда обслуживают.                             Если власти нет, создает идею и навязывает ее. 

«Все должно быть по-моему»
	И4 – самореализация низвержение идеалов, неверие.
	Вы по природе: самодостаточный, дальновидный,

склонный верить.
	Ваш стрессор: 

потеря идеи, переживание бессмысленности 

	
	
	И3 – социум,   враждебная идеология. 
	Вам необходимо: самосовершенствование. Обретение идеального в себе. Обращение к истинным ценностям (вера, знание, искусство, мировые шедевры).
	Опасение неверия 
Вызвало 

Поиск повода для идеализации.

	
	
	И2 – окружение, неподчинение близких, 
	Следует:  прекратить навязывание своего мнения другим и требовать подчинения необоснованно
	

	
	
	И1 – в быту, отсутствие свиты, обслуживания 
	Определить где:

 Возвышенное ( земное. 

Истина ( фальсификация
	Поэтому вы: 

 преувеличивающий, фанатичный, 

склонный к бреду «сверх ценными идеями», «Диктатор»

	
	
	
	Совет: будьте проще, снизойдите к прежним истинам, учитесь у мудрецов
	


Absolutus. Совет психотерапевта: желательно, что бы Ваши достоинства и идеи оценили компетентные люди. Необходима объективизация; из теоретика постарайтесь стать практиком, найдите реальное применение идеям, приблизьте к реальности свои действия. Воплотите идею хотя бы в малом, оформив ее согласно существующим правилам. Добейтесь четкости в умозаключении («кто четко мыслит, тот четко излагает»). Прежде чем подчинить других, подчинитесь существующим правилам. Найдите реальное применение своей «гениальности» хотя бы в приобщении к общечеловеческим истинам, ведь открывая собственные истины, мы всегда опираемся на уже существующие. Главное найти опору для своей мудрости в известных истинах. Научитесь ценить мудрость других. Не авансировать себя, покуда ожидаемые результаты не станут реальными. Внимайте голосу совести, и он подскажет, что в мире много одаренных как Вы людей, но если даже они не все стали преобразователями мира по разным причинам, то это не означает, что они напрасно живут. Научитесь ценить в себе мудрость, а не гордыню. Будьте идеалом в чем-то, записывайте свои мысли. Настройтесь на самосовершенствование.
Экспресс-психодиагностика

	Получение информации о собственной психической природе – важнейший инструмент объективной самооценки и выполнения личностью своей жизненной программы.
Метод экспресс-психодиагностики (ЭПД) является принципиально новым подходом в психодиагностике. Он базируется на достижениях современной квантовой генетики (открытие волновой природы ДНК), биорезонансной медицины (метод приборной электропунктурной диагностики) и на использовании синергети-ческого подхода в психологии (понятие личности как целостной динамической, саморазвивающейся, неравновесной системы).
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Патент № 43698А


Психокоррекционный комплекс (сенсорная комната):

точечный массаж + ассоциативная разгрузка + музыкотерапия 
+ ароматерапия + волновая (биорезонансная) психокоррекция.
	Такое сочетание предполагает интеграцию и изменение личности посредством образования осмысленного порядка, приведения в движение чувств, связанных с вытесненными воспоминаниями, и снятия психоэмоционального напряжения, что оказывает благотворное влияние на функциональное состояние организма. В итоге оптимизируется эмоциональное состояние личности, повышается творческий потенциал и адаптивность в целом.
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Точечный массаж с аромамаслами снимает «мышечную броню».
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	Ассоциативно-образная разгрузка
с помощью опорного символико-образного материала психотипа направленно трансформирует эмоциональное состояние. 

Музыкотерапия тщательно подобранной музыкой приводит к высвобождению и завершению переживаний.
Биорезонансная психокоррекция основанная на диатоническом звукоряде, обладает терапевтическим эффектом и представлена аппликаторами. 
Патенты: № 15423, № 33275А, № 3467, №1341



Биорезонансная (волновая) психокоррекция

Аппликатор компенсаторный (сердолик)

Автор изобретения проф. И.Н. Шванева.

Медицинской наукой доказано, что при различных заболеваниях, а также при стрессе или психической травме, человек, прежде всего, теряет радиоактивное равновесие. В результате чего происходит сбой и дефицит гармоничных электромагнитных частот, на которых строится гомеостаз организма, его здоровый клеточный баланс. Для восстановления этого равновесия с целью сохранения психоэмоционального здоровья человека мы используем «аппликатор компенсаторный», выполненный из минерала сердолика в форме шестигранника.

Этот аппликатор, прежде всего, компенсирует нарушенный радиоактивный баланс за счет лечебных свойств самого минерала сердолика, так как естественная природная радиоактивность сердолика равна средней радиоактивности организма человека. И эта естественная радиоактивность минерала по интенсивности и комплексности аналогична с радиоактивностью лечебных грязей, минеральных вод и живых организмов. Таким образом, в результате действия сердолика в клетке человека стимулируются восстановительные процессы и мобилизуются важнейшие внутренние ресурсы реактивности организма.
Эти лечебные свойства сердолика были использованы еще в 30-е годы при создании метода сердоликотерапии советским врачом Е.И.Бадигиной. Положительное действие сердоликотерапии проверила и подтвердила комиссия под руководством академика Н.Бурденко, при участии академиков П.Зелинского и В.Вернадского.
Автором усовершенствован метод сердоликотерапии тем, что, во-первых, кристаллу придали шестигранную форму, содержащую «золотые пропорции», которая в психосемантике отражает «целостность» и творческое эмоциональное состояние «устремленности, мечтательности»; во-вторых, использовали так называемую «память кристалла» для фиксации в ней терапевтических звуковых волн, которые выявлены современной наукой на основании анализа частотного спектра акустических и электромагнитных сигналов в клетке. В результате этого анализа установили, что ритмические характеристики гармоничных музыкальных произведений коррелируют с физиологическими колебаниями и релаксационными процессами в организме.
Поэтому при воздействии так называемыми «низко интенсивными электромагнитными полями» (специальным гармоничным звукорядом) на кристалл-носитель (сердолик), в памяти кристалла фиксируется гармонизирующая акустическая голограмма, которая при контакте с организмом вызывает гармонический резонанс и тем самым, позволяет гармонизировать эмоциональное состояние человека.

В результате этих усовершенствований автором изобретен, апробирован и запатентован аппликатор компенсаторный (патент № UA 346724 – 02, патент № UA 134124 – 02 – носитель гармонизирующей информации, частотные характеристики которого согласуются с частотным диапазоном звуковых волн и соответствуют электромагнитным импульсам в терапевтическом диапазоне от 0,1 до 10 Гц, присущим специальному музыкальному звукоряду.
Механизм действия аппликатора компенсаторного из сердолика основан на использовании природных свойств камня и явлении гармонического резонанса, при котором параметры электромагнитных излучений различной интенсивности совпадают с частотами и интенсивностями собственных электромагнитных излучений структур клетки и позитивно (организующе) действуют на надмолекулярную структуру воды организма. 

Данное изобретение используется как один из психокоррекционных методов восстановительной терапии, который основан на сердоликотерапии и музыкотерапии, что в совокупности, компенсируя недостающую радиоактивность и гармоничные частоты, обеспечивает гармоничную саморегуляцию организма, поддерживая его способность функционировать в автономном режиме, а также способствует сохранению психоэмоционального здоровья человека.
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