I
Семья как психологическая система

Семья является фактором воздействующим на человека и для него семья – главный компонент среды, в которой он живет первую четверть жизни. Для ребенка семья – первичная социальная микроструктура. Семья – структура, состоящая из отношений: доминирования – подчинения, власти, ответственности, эмоциональной близости – любовь, понимание, сочувствие. Отрицательный знак психической эмоциональной близости – равнодушие, отчуждение, ненависть, ревность, соперничество. Каждая культура порождает определенную нормативную модель семьи. 

Структура нормативной среды включает в себя: 

- элементы – нормативные члены семьи;

- отношения власти – подчинения и эмоциональной привязанности/отталкивания;

- их динамику.

Структура отношений определяет особенности позиций и ролей членов семьи. С.И.Голод (1984) выделяет три идеальных типа семьи:

традиционную патриархальную семью;

современную детоцентрическую семью;

супружескую (посредственную) семью.

Основанием типологии семьи по С.И.Голоду является отношение власти (доминирование–подчинение). При доминировании отца, семья считается традиционно-патриархальной, при доминировании интересов ребенка – детоцентрической, при равенстве супругов и подчиненном положении детей – супружеской.

Психология в большей степени обращает главное внимание на межличностные отношения в семье. Что же касается функций, которые выполняет семья, то здесь огромное значение имеют социология и культурология. Наиболее подробный анализ функций семьи содержится в работе Н.А.Елизарова (1996) как список функций семьи:

1. порождение и воспитание детей;

2. сохранение и развитие, передача последующим поколениям ценностей и традиций общества, аккумулирование и реализация социально-воспитательного потенциала;

3. удовлетворение потребностей людей в психологическом комфорте и эмоциональной поддержке, чувстве безопасности, ощущении ценности и значимости своего «Я», эмоциональном тепле и любви;

4. создание условий для развития личности всех членов семьи;

5. удовлетворение сексуально-эротических потребностей;

6. удовлетворение потребности в совместном проведении досуга;

7. организация ведения совместного домашнего хозяйства, разделение труда в семье, взаимопомощь;

8. удовлетворение потребности человека в общении с близкими людьми, в установлении прочных коммуникативных связей с ним;

9. удовлетворение индивидуальной потребности в отцовстве или материнстве, контактах с детьми, их воспитании, самореализации в детях;

10. социальный контроль за поведением отдельных членов семьи;

11. организация деятельности по финансовому обеспечению семьи;

12. рекреативная функция – охрана здоровья членов семьи, организация их отдыха, снятие стрессовых состояний;

Классификация стадий жизненного цикла семьи по Картеру и Мак-Голдрингу непосредственно связана со стадиями создания семьи, появлением в ней новых членов и "уходом" старых. 

Картер и Мак-Голдринг выделяют шесть стадий жизненного цикла семьи, это: 

1. внесемейное положение, холостые и незамужние;

2. семья молодоженов;

3. семья с маленькими детьми;

4. семья с подростками;

5. "выход" повзрослевших детей из семьи;

6. семья на поздней стадии развития.

Понятие организации является ключевым для теории систем. Поскольку семья представляет собой набор элементов, находящихся в постоянных взаимоотношениях друг с другом, то можно сделать заключение, что семья "организована" вокруг этих взаимоотношений. Более того, можно сказать, что элементы системы взаимодействуют друг с другом предсказуемым, "организованным" образом. Организация, или структура, семьи складывается из совокупности семейных ролей, подсистем, внешних и внутренних границ, семейной иерархии. 

Структура семейных ролей предписывает членам семьи что, когда и в какой последовательности они должны делать, вступая в отношения друг с другом. В нормальных семьях структура семейных ролей целостная, динамичная и альтернативная. При неудовлетворении потребностей членов семьи в рамках сложившейся структуры они предпринимают усилия к поиску альтернативных вариантов выполнения семейных ролей. Под патологизирующими семейными ролями понимают такие, которые в силу своей структуры и содержания оказывают психотравмирующее воздействие на членов семьи. 

Семейные подсистемы - это союзы внутри целостной семейной системы, которые выполняют определенные функции и преследуют цель сохранить как самих себя, так и систему в целом. Каждая семейная система содержит некоторое число сосуществующих подсистем: муж-жена, родители-дети, братья-сестры и т. д. Подсистемы могут образовываться по признаку принадлежности к тому или другому поколению, по полу, по интересам или по функциям. Каждый член семьи принадлежит к нескольким подсистемам одновременно: он может быть участником родительской, супружеской, детской, мужской, женской и других подсистем. 

В каждой подсистеме он играет различные роли и включается в различные паттерны взаимодействия. 

Базис семьи - супружеская подсистема. Любые сбои в этой подсистеме отражаются на всей семье. Супружеская подсистема учит ребенка природе близких взаимоотношений и демонстрирует модель отношений между мужчиной и женщиной. Родительская подсистема - это подсистема, которая занимается воспитанием детей и выполняет функции физического ухода, психологического сопровождения и контроля. Родительская подсистема может включать в себя не только родителей, но также и прародителей или старших братьев и сестер. Через взаимодействие с родительской подсистемой ребенок учится общаться со старшими (с "властью"), пока у него самого не разовьется способность к принятию решений и ответственности. Подсистема братьев и сестер представляет собой первую в жизни ребенка группу сверстников. Участие в этой подсистеме развивает навыки переговоров, сотрудничества и соревнования. Все подсистемы в целом способствуют развитию у ребенка навыков межличностного взаимодействия, которые станут особенно значимыми, когда ребенок выйдет в более широкий мир, за пределы семьи. 

Границы очерчивают периметр системы, они также соединяют воедино элементы системы, защищают их от внешних стрессов и контролируют поступление информации извне и вовне. Границы между подсистемами - это описание пространственно-временной эмоциональной территории взаимоотношений (дистанция, продолжительность). В нормальных семьях они ясно очерчены и проницаемы. Проницаемость границ делает возможным общение с внешней средой и с другими подсистемами. В случае жестких границ коммуникация между подсистемами резко ограничена, не происходит обмена информацией. При размытых границах не создаются условия для дифференциации подсистем, для выполнения различных ролей членами семьи. В этом случае стрессы, переживаемые в одних подсистемах, легко иррадиируют на другие. Установление или слом границ - одна из центральных задач психологического вмешательства. 

Одним из важных в семейной терапии является вопрос иерархии. Термин "иерархия" относится к организации семьи по параметру власти принятия решения. Власть принимать решения может быть связана в семье с полом, возрастом, уровнем образования и т. д. Некоторые терапевтические школы считают, что большинство проблем в семье связано с тем, что иерархические границы либо чрезмерно размыты, либо чрезмерно жесткие. Зачастую восстановление адекватной иерархии в семье (когда оба родителя объединены и несут ответственность) и четкое разделение уровней (подсистем) оказываются важным шагом на пути к решению проблемы. 

Весь репертуар поведений и стилей отношений семьи отражает и способствует сохранению концептуальных рамок - "системы представлений", внутри которых семья существует. Система представлений - это способ семьи отражать и интерпретировать свой мир. Представления семьи о себе самой можно сравнить с линзами, сквозь которые семья воспринимает все происходящее. Система представлений семьи складывается из традиций, мифов, семейных преданий, ожиданий и предрассудков. Иногда система представлений выражается в том или ином семейном лозунге: "Отец всегда прав"; "Как только детям исполняется тринадцать, с ними хлопот не оберешься" и т. п. Система представлений семьи формируется и передается из поколения в поколение. Но она может и пересматриваться семьей в соответствии с изменившимися обстоятельствами. 

Если рассмотреть семью как систему конкретных межличностных отношений и общений, то ее социальная ориентация обнаружит себя в следующих основных коммуникативных установках (согласно А.Б. Орлову, 2002).

Первую из этих установок можно назвать "условным принятием ": принятие любого проявления индивида в такой семье возможно лишь на вполне определенных условиях. Коммуникации в социоцентрированных семьях всегда имеют следующий подтекст: "Если ты..., то я... ".

Вторая установка характеризует систему эмоциональных связей между членами семьи. В социоцентрированных семьях эмоциональные отношения и состояния постоянно варьируют в следующем континууме: "идентификация симпатия антипатия ненависть ". Динамика эмоциональных состояний в рамках данного континуума отражает динамику условного принятия членами семьи друг друга. Полное принятие означает здесь отождествление с другим человеком, утрату себя; полное непринятие, напротив, проявляется как утрата партнера по общению, ка превращение этого "партнера " во врага. В тех случаях, когда партнер лишь частично соответствует выставляемым условиям общения, он может быть либо симпатичен (как соблюдающий большинство условий), либо антипатичен (как игнорирующий большниство этих условий).

Третья коммуникативная установка характеризует отношение члена семьи к самому себе, его аутокоммуникацию. Доминирование социальной ориентации в семье неизбежно связано с вытеснением индивидом из своего самосознания (Я-концепции) всего, что так или иначе расходится с содержанием его персоны. Иначе говоря, самопринятие человека также оказывается условным: чем более частично заданной оказывается персона человека, тем больше своих качеств ему приходится вытеснять из сознания и тем больше становится его подсознательное "я ".

Все эти три коммуникативные установки можно суммировать в одной характеристике общения в рамках социо-центрированной семьи - это интерперсональное общение, т.е. общение, осуществляющееся между персонами, принадлежащими разным членам социо-центрированной семьи.

Прежде всего, специфика социоцентрированной семьи состоит в том, что она обладает очень четкой избирательностью при осуществлении всех своих функций: семья транслирует и формирует только те ценности, которые являются социально приемлемыми и социально одобряемыми в данном конкретном социуме, в данной конкретной социальной группе. Эта избирательность, селективность семьи означает также, что сам способ ее функционирования обеспечивает принятие в ее членах только таких качеств и проявлений, которые, которые отвечают стандарту социально приемлемого и одобряемого. Если сформулировать это положение на психологическом языке, то можно сказать, что социальная ориентированность семьи предполагает, что она изначально принимает только "персоны " (К.Юнг) своих членов, т.е. только социально приемлемые фрагменты опыта человека, являющегося в действительности гораздо более содержательной и многоаспектной психической тотальностью.

Социальная ориентация семьи предполагает не только селективность, но и частичность, фрагментарность в осуществлении ее посреднических функций в триаде "социум семья инидивид ".

Следует также отметить, что данная ориентация семьи предполагает также существование особой "латентной концепции " психического развития, которое понимается исключительно как социализация, обеспечиваемая механизмом усвоения (интериоризации) социальности, т.е. процессом своеобразной актуализации, воспроизводства социальности во внутреннем мире индивида. Основным регулятивом в данном процессе выступают "системы ценностей " социума.

Доминирование социальной ориентации характерно для т.н. традиционной семьи или для семьи, по преимуществу являющейся структурным элементом традиционного общества. Такая семья представляет собой закрытую и статичную систему фиксированных и взаимодействующих по особым правилам персон (масок и ролей). Развитие такой семьи выступает как усложнение комплекса взаимодействующих персон, как персонализация ее членов и как комплексирование разыгрываемых ими ролей. Иерархия в такой семье определяется и задается ролями, а границы семьи определяются как внепсихологические (правовые).

В случае человеко-центрированной семьи мы также имеем дело с избирательностью семьи при осуществлении ею своих функций. Однако эта избирательность предполагает повышенную чувствительность, сензитивность семьи отнюдь не к запросам общества, но к интересам и запросам своих членов (и прежде всего детей), к их внутреннему миру.

 "Латентная концепция " психического развития здесь также иная: взросление понимается не как социализация, но как "индивидуация " человека (К.Г. Юнг), основным и ведущим механизмом которой является экстериоризация индивида, актуализация, воспроизведение индивидуальности во внешнем социальном мире. Основным регулятивом выступает здесь "ценностный процесс " человека.

Психологические коммуникативные установки в человеко-центрированной семье также являются альтернативными. 

1. Первую из них в отличие от "условного принятия " можно назвать "безусловным принятием ": любому акту общения не предшествует какаялибо заранее заданная система четких установок, ожиданий, императивов, оценок и условий, так или иначе ограничивающих, контролирующих и направляющих жизнь другого человека. Если в социоцентрированных семьях общение предполагает следующий подтекст: "Если ты..., то я... " или "Ты должен... " или "Я знаю как надо... ", то общение в человекоцентрированной семье предполагает совершенно иную, альтернативную коммуникативную семантику: "Ты свободен... ", "Ты мне интересен... ", "Я тебя люблю... ". Подобное общение утверждает личную свободу и личную ответственность человека (т.е. его свободу и ответственность не против других и не перед другими, обществом, классом, семьей, но против самого себя и перед самим собой). Подобное общение не исходит изначально из некой предзаданной оценочной схемы: это хорошо, а это плохо. Напротив, здесь каждый раз предполагается, что "Я не знаю как надо, ты, возможно, это лучше знаешь ", "Я не знаю, что для тебя хорошо, а что плохо, ты это знаешь лучше меня ".

2. Вторая установка, характеризующая уже не столько систему поведенческих, сколько систему эмоциональных связей между членами человекоцентрированной семьи, представляет собой эмоциональные состояния в континууме "эмпатия ". Эти состояния отражают динамику безусловного принятия членами семьи друг друга, они связаны с безоценочной заинтересованностью в другом, с центрацией на его внутреннем мире, с активным слушанием другого, с "доминантой на другом " (А.Ухтомский). Важно, однако, подчеркнуть, что эмпатические состояния не являются исключительно экстравертированными. Подлинная, гармоничная эмпатия всегда предполагает не только сочувствие и сопереживание другому человеку, но и признание, безусловное принятие и сочувствие своему собственному миру переживаний. Именно поэтому принятие другого человека не оказывается в человекоцентрированной семье идентификацией с этим человеком и, следовательно, самоутратой. В то же время непринятие другого здесь также не становится "полным ", не проявляется как ненависть, не прерывает общение, но лишь делает его субъективно трудным, поскольку в общении возникает новая непростая задача: каким образом я могу безоценочно выразить свои негативные переживания в связи с другим человеком, чтобы не травмировать его своей оценкой, не нарушить общение с ним, дать ему возможность услышать и понять меня.

3. Третья коммуникативная установка - самопринятие. В условиях безоценочного и эмпатического общения, безусловного принятия у человека не формируются системы эффективных психологических защит, предохраняющих его в том числе и от своего собственного значимого содержания. Иначе говоря, в условиях общения, складывающегося в человеко-центрированной семье, человек не склонен вытеснять из своего сознания все то, что так или иначе не совпадает с содержанием его персоны. При этом сама персона (т.е. принимаемые значимыми другими проявления индивида) утрачивает четкость и определенность своих границ. Подобное "размывание " границ персоны происходит прежде всего за счет того, что теневые (непринимаемые) проявления человека фактически исчезают. Следует только сказать, что принятие "негативных качеств " другого человека отнюдь не означает ни полного и безоговорочного согласия с ними, ни тем более их одобрения. Отнюдь нет. Однако это несогласие выражается здесь не на "языке непринятия " (см. Th.Gordon, 1975), не в виде советов, отрицательных оценок, угроз или агрессивного поведения, но в форме безоценочно выраженных аутентичных переживаний (депрессии, тоски, горя, утраты, безысходности, отчаяния и т.п.). Тем самым безусловному принятию другого в плане интерперсонального общения соответствует безусловное принятие себя в плане аутокоммуникации. Другими словами, эмпатические состояния органично сочетаются в таком общении с состояниями аутентичности или конгруэнтности (А.Б.Орлов, А.М.Хазанова, 1993).

Все три рассмотренные нами коммуникативные установки, характерные для человекоцентрированной семьи, можно также обобщить в одной общей характеристике такого общения это экстра и трансперсональное общение, поскольку оно осуществляется не между отдельными персонами "отца ", "матери ", "сына ", "дочери ", "дедушки ", "бабушки " и т.д., но минуя или проникая сквозь эти персоны (см. А.Б.Орлов, 1994).

Итак, доминирование психологической ориентации характерно для т.н. альтернативных семей, в которых опробываются различные типы и формы отношений между людьми, выходящие за традиционные рамки. В отличие от традиционной семьи такие семьи стремятся преодолеть стереотипы семейной жизни, вывести ее из под контроля правил, задаваемых ролевыми предписаниями, нормами морали и права.

Таким образом, человеко-центрированную семью можно определить как семью сущностно-центрированную. Такая семья является эффективным посредником в процессах развития в социуме сущности человека, его аутентичного творческого и жизненного начала, проявляющегося в мире уже не в качестве персоны-тени или личности-личины, но в качестве аутентичной личности или личности-лика. Тем самым можно сказать, что основная функция человеко-центрированной альтернативной семьи состоит в развитии сущности (внутреннего Я) человека. В этом состоит ее посредническая функция в триаде "социум – семья - индивид". 

В этом смысле "социо-центрированная семья" и "человеко-центрированная семья" суть не более чем теоретические абстракции, полученные в результате анализа двух основных ориентаций, реально присущих каждой семье. Вместе с тем, как показывают исследования объективных тенденций в развитии современной семьи, в настоящее время происходит определенная переориентация семьи, смена ее безраздельно доминировавшей ранее социальной ориентации на некую другую, пока еще плохо отрефлексированную, плохо осознаваемую. Мы полагаем, что в настоящее время семья пребывает в состоянии неосознаваемого поиска своего человеко-центрированного статуса. В этом смысле ее современное состояние можно определить как состояние переходное. Для данного состояния характерно ослабление традиционной и достаточно хорошо осознаваемой социальной ориентации семьи наряду с усилением комплекса плохо осознаваемых детерминаций семейной жизни. Внешне данные процессы переориентации традиционной семьи проявляются в виде ее перманентного кризиса, дестабилизации, дисгармонизации, распада. Об этом свидетельствует, в частности, повсеместно отмечаемый рост числа разводов.

Итак, человеко-центрированная семья при осуществлении своих функций предполагает повышенную чувствительность, сензитивность семьи к интересам и запросам своих членов (и прежде всего детей), к их внутреннему миру.

II
Развитие ребенка в семье

Определенные условия семейного воспитания могут формировать личные качества, препятствующие или, напротив, благоприятствующие проявлению общих и специальных способностей, повышению творческо-интеллектуальной продуктивности ребенка за счет создания таких условий жизнедеятельности, которые активизируют мотивы и индивидуально-психологические качества, благоприятно влияющие на успешность развития. 

Основным фактором, влияющим на интеллектуальное развитие детей, является интеллектуальный климат в семье, интенсивность интеллектуального взаимодействия с родителями. В эмоциональном развитии большое значение имеет любовь, аффиляция, эмоциональная близость и поддержка, которую оказывают друг другу члены семьи, нежели такой фактор как контроль за соблюдением поведенческих норм. Умственное развитие детей определяется психологической готовностью родителей к контактам с детьми. Эмоциональная поддержка – наиболее важный фактор интеллектуальной продуктивности ребенка. Эмоциональная поддержка – поощрение активности и успехов ребенка, а не просто любовь и обожание. 

Творческое развитие ребенка – это не обязательно воспитание именитого композитора, писателя или художника, а лишь одна из составляющих гармоничного и всестороннего развития личности. Возможно, в процессе творчества у малыша откроются определенные таланты, развивая которые он придет к знаменитости. Если нет – он просто получит удовольствие от процесса развития и овладеет определенными, необходимыми ему в жизни навыками. Как считал прародитель космонавтики Константин Циолковский, подлинно творческий ум рождается в три этапа: на первом познает банальные истины, на втором приобщается к знаниям избранных, на третьем делает открытия, которые никто и никогда еще не совершал. От этой «волшебной формулы» надо отталкиваться, направляя творческое развитие детей.

Основным результатом нравственного развития должно стать формирование нравственного поведения ребенка. Ребенок должен осознать, что между чувствами, мыслями и поведением существует связь и что жизненные проблемы вызываются не только ситуациями, но и их неверным восприятием. Для этого педагогам и родителям необходимо не только дать знания о принятых в данном обществе нормах и правилах, но и способствовать формированию положительных качеств сначала в игре, а затем их реализации ребенком в повседневных поступках. Резервы повышения действенности нравственных представлений ребенка лежат в эмоциональной насыщенности содержания оценочных суждений взрослых, в использовании ими оценок личностных свойств, оценок-состояний, оценок-предвосхищений и других форм эмоциональных отношений, соответствующих уровню нравственного развития ребенка.

Нравственное развитие включает в себя следующие этапы:

	Уровни психического развития
	Характеристика

	И-1 Развитие понимания внешнего проявления нравственных состояний (мимических выражений, жестов, позы и выражения лица)

Я ЭТО ВИЖУ и ПОНИМАЮ
	Знакомство с нравственными и моральными качествами личности. Понятия об особенностях внешнего проявления эмоций, парности этих качеств, понимание их значения и самостоятельный подбор синонимов («хорошо – плохо»; «добро – зло»; «красиво – некрасиво»; «честность – ложь», «вежливость – грубость», «аккуратность – неряшливость и т. д.) 

	И-2 Развитие эмоциональной сферы Нравственные чувства

Я ЭТОМУ со-ЧУВСТВУЮ
	Чувства, которые вызывают у ребенка эти нормы (ребенок может знать, каким быть плохо, и при этом с сочувствием относится к пострадавшему). «Я не буду обижать других, ведь им так плохо»

	И-3 Развитие познавательной (когнитивной) сферы

Нравственное сознание

Я ЭТО ЗНАЮ
	Знание нравственных и моральных норм, принципов и правил (знание того, что «хорошо», а что «плохо», что делать «можно», а чего «нельзя»). Установление контактов со сверстниками и взрослыми.

	И-4 Реализация в нравственных поступках 

Нравственная направленность поведения

Я ЭТО ДЕЛАЮ
	Выработка позитивного стиля поведения (уверенность, честность, доброта, смелость и т.д.) Реальное поведение ребенка может, как соответствовать моральным нормам и правилам поведения, так и противоречить им.


Развитие ребенка в каждом возрасте находятся в непосредственной зависимости не столько от уже наличных, организовавшихся и созревших особенностей ребенка, сколько от его особенностей, находящихся в зоне его ближайшего развития (потенциальных способностей). Задачей нравственного развития является духовное (нравственное) становление личности – формирование моральных установок и форм реализации.
Для определенной возрастной категории детей характерны разные уровни и представления о развитии нравственных и моральных качеств. В каждом возрастном периоде имеет место, как сочетание разных уровней, так и преобладание того или иного уровня развития основных компонентов нравственности. Все три компонента нравственности (эмоциональный, когнитивный и поведенческий) развиваются относительно самостоятельно и независимо друг от друга, что обусловлено индивидуально-личностными особенностями развития детей и различиями в их воспитании (родители, педагоги, общественные институты, окружающая среда и т.д.). Согласно Ж.Пиаже чувство нравственности возникает у детей в результате взаимодействия их развивающихся когнитивных структур и постепенно расширяющегося социального опыта.

Уровень 1. Формируются моральные суждения и оценки поступков (3-4 года). 

Складывается первоначальное понимание нравственных норм – представление о том, что такое «хорошо», а что такое «плохо». На основе примеров из опыта ребенка, его конкретных поступков развиваются положительные представления о доброте, взаимопомощи, дружбе, правдивости, а также отрицательные представления о грубости и жадности, злости. 

Уровень 2. Формируются нравственные переживания и чувства (4-5 лет). 

Развиваются нравственные переживания и чувства о справедливости, доброте, дружбе, отзывчивости на основе анализа повседневных ситуаций и литературных произведений. Ребенок способен проявлять положительную или отрицательную нравственную направленность в поведении – симпатию (антипатию), эмпатию, сочувствие и сопереживание другому человеку, нежность и любовь к близким людям, чувство вины и стыда, ревности и зависти при нарушении нравственных норм поведения. Формируясь как личность, ребенок стыдится своих недостатков, презирает в себе трусость, жадность и ложь. 

Уровень 3. Формируется нравственное сознание (5-6 лет). 

Развиваются обобщенные ценностные представления, относящиеся к области морального сознания – моральные нормы, принципы идеалы, понятия добра и зла, справедливости и несправедливости. Дети способны раскрыть смысл таких нравственных понятий как счастье, нежность, верность и любовь. Происходит осознание детьми нравственных и моральных качеств: правдивости, смелости, скромности, вежливости, трудолюбия, заботливости на конкретных примерах («Правдивый тот, кто не берет чужих вещей»). 

Уровень 4. Формируются нравственные нормы поведения (6-7 лет). 

Ребенок учится следовать моральным нормам, правилам и принципам – человеколюбие, оптимизм, патриотизм и самостоятельно делать моральный выбор. Дошкольники реализуют нравственные нормы в ситуациях игрового и делового взаимодействия на основе сотрудничества по отношению к более широкому кругу взрослых и сверстников. Складывается собственное эмоциональное отрицательное отношение к таким аморальным качествам, как хитрость, лживость, жестокость, себялюбие, трусость, леность. Ребенок задумывается о нравственных и безнравственных поступках, имеет собственное видение мировоззренческих проблем, свое мнение относительно способов их преодоления.

Для организации и эффективности процесса нравственного развития и воспитания необходимо выполнение следующих условий:

- формировать позитивное отношение ребенка к своему «Я»;

- создать благоприятную ситуацию развития для преодоления барьеров в общении и взаимодействии детей;

- научить распознавать эмоциональное состояние другого человека (эмпатия) и управлять собственными эмоциями;

- научить анализу и оценке поведения с точки зрения эталонов и образцов, представленных в культуре;

- формировать у детей отрицательное отношение к проявлению негативных моральных качеств, учить находить пути их преодоления

Поскольку в качестве критериев оценки развития ребенка должны выступать не только показатели сформированности знаний, умений и навыков, но и показатели эмоциональных, интеллектуальных и нравственных качеств личности, которые равноправно представлены в мотивационной сфере ребенка. 

Иерархия мотивов личности, познавательный потенциал ребенка, тенденция увеличения элементарных структур – знаний и умений, его устойчивость при взаимодействии с внешней средой, способность ребенка к решению проблемных ситуаций зависит от формы психической жизни, которую мы разделили на четыре уровня: 

Уровень биологической мотивации – Ego – получение информации с помощью органов чувств через ощущения – удовлетворение витальных потребностей: голод, жажда, половое влечение, безопасность. 

Уровень эмоциональноймотивации – Alter Ego – получение информации на уровне чувств, руководствуясь личностными ценностями – удовлетворение эмоциональных потребностей (впечатления): чувство доверия, сострадания, радости, любви.

Уровень когнитивной мотивации – Non Ego – получение информации путем объективного логического анализа; интеллектуальные потребности, потребность в уважении, престиже; осознание себя, других людей, процессов социума, своего дела, процессов в мире.

Уровень нравственной мотивации – Ego Sum – получение информации на уровне интуиции путем целостного видения ситуации; нравственные потребности в обретении идеалов: смысл своей жизни ( предназначение, смысл жизни других людей, смысл существования мира.

Для определения доминирующей формы психической жизни используется образно-символическое тестирование, названное «Яблоко». Яблоко – модель образа (опорный образ), наполненный исчерпывающей структурной информацией в алгоритмическом порядке. 

«Педагогическая генетика» В.П. Эфроимсона – это комплексный биосоциальный подход к решению проблем воспитания и образования, который основан на утверждении, что индивидуальность личности имеет наследственно-обусловленную врожденную основу, и признании врожденной неодинаковости людей по дарованиям и интеллектуальным возможностям. «Все дети рождаются с различными потенциальными талантами и интеллектуальными способностями».

В адаптированной для детей типологической систематизации мы используем психотипическую систематизацию, представленную двадцатью психотипами (И.Н. Шванёва, 2000). Двадцать психотипов в этой систематизации дают представление о том, к чему стремится ребенок, и какие у него предпосылки развития, предпочтения, функциональная роль, определенные в рамках адаптированной для детей систематизации.

ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ РОЛИ ДЕТЕЙ

	№

п/п
	ПСИХОТИП
	НАКЛОННОСТИ
	ПРЕДПОЧИТАЕМАЯ ИГРОВАЯ РОЛЬ
	«ВРЕДНОСТИ»

	I
	Absolutus
	МУДРЫЙ
	король, вождь, командир
	Любит советовать, 
«задавака», «зазнайка»

	II
	Modulor
	САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ
	визирь, советник
	Любит повторять, 
«повторялка»

	III
	Integrare
	ОРИГИНАЛЬНЫЙ
	фантазер, писатель
	Любит приврать, 
«врушка», «сочинялка»

	IV
	Proportio
	АРТИСТИЧНЫЙ
	артист, поэт, «звезда»
	Любит красоваться, «притвора», «кривляка», «недотрога»

	V
	Solus
	СТОЙКИЙ
	аристократ, принц
	Любит хвастать, 
«воображуля», «хвастунишка»

	VI
	Sensus
	ДОБРЫЙ
	доктор, мама
	Любит подлизываться,
 «подлиза»

	VII
	Determino
	ВЕСЕЛЫЙ, ПОДВИЖНЫЙ
	гонец, путешественник
	Любит баловаться 
«вертелка», «торопыжка»


	VIII
	Annihilatio
	СПРАВЕДЛИВЫЙ
	рыцарь, защитник, генерал
	Любит командовать, 
«злюка»

	9
	Consto
	ЧЕСТНЫЙ
	солдат, пожарный
	Любит лениться 
«лентяй»

	10
	Cumulus
	БЕРЕЖЛИВЫЙ
	казначей, богач
	Любит отбирать, 
«жадина»

	11
	Ratio
	УМНЫЙ
	ученый, звездочет
	Любит хитрить, 
 «хитруля»

	12
	Vis
	СИЛЬНЫЙ
	спортсмен, воин
	Любит драться 
«драчун», «задира», «грубиян»

	13
	Genus
	ПОСЛУШНЫЙ, УСИДЧЕВЫЙ
	хозяин дома, воспитатель
	Любит повторять одно и то же. «зануда», «копуша»

	14
	Emano
	ОТКРЫТЫЙ
	рассказчик, ведущий, оратор
	Любит говорить, 
«болтунишка»

	15
	Vivus
	СКРОМНЫЙ ТРУДОЛЮБИВЫЙ
	прислуга, фермер
	Любит возиться в земле, пачкаться, «грязнуля»

	16
	Intus
	ЗАМКНУТЫЙ
	хозяин, ключник
	Любит отделяться, 
«молчалка», «бука»

	17
	Seculus
	НАИВНЫЙ
	ребенок, малыш
	Любит капризничать, 
«обижалка», «хныкалка»

	18
	Fatum
	ТЕРПЕЛИВЫЙ
	больной, пленник
	Любит жаловаться, 
«нытик», «болелка», «ябеда»

	19
	Conficio
	ОСТОРОЖНЫЙ
	шпион, следопыт
	Любит прятаться, 
«боялка»

	20
	Concido
	СВОБОДОЛЮБИВЫЙ
	разбойник, авантюрист
	Любит провоцировать, 
«хулиган»


Мы считаем, что творческие способности в детском возрасте можно рассматривать в качестве потенциала психического развития по отношению к последующим этапам жизненного пути личности. Однако при этом следует учитывать специфику творческих способностей психологического типа ребенка. Творческие способности у разных детей могут быть выражены в более или менее очевидной форме. Анализируя особенности поведения ребенка, педагог, психолог и родители должны делать своего рода «допуск» на недостаточное знание о его истинных возможностях, понимая при этом, что существуют нераскрытые возможности, которые ребенок еще не проявил.

Насильственное раскрытие этих способностей – это преступление, лишение ребенка его будущего. Вот почему мы категорически против всякого рода методов массовой «гениализации». Подход к каждому ребенку особо индивидуален, ребенок может воспринимать только то, что организовано по законам его внутреннего мира. Найти общий язык с ним можно в тех формах, которые предпочитает он – вот в чем наше понимание индивидуального подхода.

Общие творческие способности связаны со специальными видами способностей. В частности, под влиянием общих способностей проявления специальной способности выходят на качественно более высокий уровень освоения конкретной деятельности (в области музыки, поэзии, спорта, лидерства и т.д.). В свою очередь, специальная способность оказывает влияние на избирательную специализацию общих, психических ресурсов личности, усиливая тем самым индивидуальное своеобразие и самобытность ребенка.

Специальная способность обнаруживает себя в конкретных видах деятельности и обычно определяется в отношении отдельных областей (поэзия, математика, спорт, общение и т.д.). Любой индивидуальный случай детской творческой способности может быть оценен по классификации видов способностей согласно психотипической природе (И.Н. Шванёва, 2005).
Наше исследование (2000– 2004 г.г.) задатков и специальных способностей у детей позволило нам выявить комплексы типологических особенностей проявления свойств нервной системы, обусловливающие большую или меньшую выраженность того или иного психологического фактора (склонности, задатки, способности) с эффективностью деятельности и поведения. Выделенные нами комплексы типологических особенностей представлены для 20-ти психотипов. 

Табл. 3.

	Психотип
	Функциональные задатки
	Способности

	Absolutus
	воплощать
	руководить

	Modulor
	выстраивать
	регулировать

	Integrare
	воображать
	интегрировать

	Consto
	соблюдать
	организовывать

	Vivus
	выживать
	трудиться

	Vis
	побеждать
	к волевым действиям

	Cumulus
	собирать
	устанавливать связи

	Proportio
	творить
	к самовыражению

	Solus
	избирать
	изобретать

	Ratio
	анализировать
	к логике

	Genus
	продолжать
	к монотонии

	Seculus
	хранить
	упрощать

	Fatum
	терпеть
	преодолевать трудности

	Emano
	распространять
	к самоотдаче

	Intus
	обладать
	к автономии

	Sensus
	любить
	к милосердию

	Determino
	обновлять
	осваивать новое

	Conficio
	ожидать
	к изыскательству

	Concido
	разрушать
	критиковать

	Annihilatio
	пресекать
	к справедливости


В.П.Эфроимсон, автор «Педагогической генетики», человек величайшей нравственности и этического уровня, доказывал: «Человека разумный – это, прежде всего, человек этичный». Биологические основы этики и альтруизма человека, порожденные по видимости естественным отбором, и выросший на их основе целый комплекс общечеловеческих чувств и эмоций, представляют собой своеобразный универсальный язык, связывающий человечество в одну семью. Высшие чувства: эмоции человечности, доброты, рыцарского отношения к женщине, к старикам, к охране детей, стремление к знанию – это те свойства, которые направленно и неизбежно развивались под действием естественного отбора и входили в фонд наследственных признаков человека. 

Основными средствами развития личности ребенка в период от 3 до 8 лет являются примеры нравственно обусловленного поведения людей (или сказочных героев), вызывающие у него подражательные действия, а также игры и творческие акты, связанные с примерным поведением. Усвоение нравственных норм и эстетических ценностей происходит на основе ориентации ребенка на образцы поведения «идеальных героев». 

Образец ребенку может быть задан не только в виде игровой роли, но и в форме правила и поведения конкретного человека. Характер человека формируется в результате систематически совершаемых поступков. Произведения искусства должны занимать основное место в обучении и воспитании детей, потому что имеют непосредственное отношение к красоте. Красота является внутренней истиной, которая потенциально доступна ребенку и позволяет ему затронуть глубины души. Искусство соединяет первичный мир воображения ребенка с актуальным миром, в который он погружается, и таким образом обеспечивает практический путь к исцелению фундаментального раскола в жизни человека.

Детство – наиболее благоприятный период для развития творческих способностей, так как детям свойственны: 

• повышенная склонность к творчеству, возможность придумывать, сочинять, создавать и изобретать что-то новое;

• повышенная впечатлительность;

• умение радоваться жизни;

• умение свободно выражать себя, а также потребность в самовыражении;

• образность мышления и склонность к фантазированию;

• поэтичность восприятия окружающего мира;

• любознательность.
Согласно Эфроимсону, творчество, как и все другие проявления, в своей элементарной структуре строится преимущественно в дошкольном и школьном возрасте, в результате воздействий многосторонних впечатлений, получаемых от окружающего мира, а также благодаря игроподобным ситуациям, создаваемым в ходе обучения и приобретения навыков. «Существуют периоды особой сверхчувствительности к этическим установкам, к визуальному восприятию, к этическому воздействию. Каждый из этих периодов ждет должного импрессинга» (В.П. Эфроимсон, 2004).

Импрессинг – избирательная, врожденная склонность каждого ребенка в определенные «чувствительные» периоды развития к восприятию конкретных воздействий внешней среды – это кризисные периоды развития.

Импрессинг является тем моментом, который «формирует, указывает и проявляет цель». Понятие импрессинга введено Эфроимсоном и помогает объяснить особенности в развитии детей. Таким образом, в лице Эфроимсона генетики на смену непроверяемым тезисам фрейдизма пришли убедительные эксперименты по выявлению огромного значения для развития личности ранних впечатлений в формировании интеллекта, склонностей, ценностных параметров. И определено в качестве основной задачи создание раннего оптимального импрессинга, раннего определения способностей и развитие имеющихся способностей.

В дошкольном возрасте диапазон склонностей и интересов более широк, чем диапазон проявляющихся способностей, и можно в этом усмотреть значение для развития, так как расширяется сфера пробы сил и приложения способностей. С возрастом склонности становятся устойчивее, и диапазон их начинает все более соответствовать способностям личности. Недоразвитое самосознание и не сформулированная самооценка младших детей определяет большую роль примера и «оценок» взрослых в их интересах и склонностях. Поэтому отношение к деятельности, интересы и склонности к ней заметно определяются примером взрослых, их оценкой и поощрением, отношением ребенка к взрослым, которые могут сформировать и подавить склонность ребенка и снизить его активность и не только затормозить развитие его способностей, но и совершенно оттолкнуть от деятельности. Склонность к той или иной деятельности – это вид потребностей в данной деятельности.
Положительное избирательное отношение, выявляющееся в склонности, означает, что деятельность привлекает, доставляет удовольствие, радость, удовлетворение высшей степенью склонности является увлечение деятельностью.

«Занятие делом любимым, соответствующим дару, а потому успешным, стимулирует всю творческую активность» (В.П.Эфроимсон, 2004).

Избирательно-положительное отношение к игре или игрушке того или иного назначения определяется нами как актуализация потенциальных способностей ребенка.

Кроме того, в рамках игровой деятельности происходит усвоение основных приемов орудийной деятельности и норм социального поведения. Существенным в формировании личности становится то, что мотивы и желания ребенка начинают согласовываться друг с другом, выделяются более и менее значимые, за счет чего происходит переход от импульсивного, ситуативного поведения к опосредованному каким–то правилом или образцом. Непременным условием правильного воспитания ребенка в этом возрасте является свобода выбора им объекта подражания, игрового действия, вида и содержания творческой активности. В процессе игровой деятельности формируется индивидуальный стиль поведения.

Ведь в игре ребенка появляются элементы творчества, воображаемая ситуация выходит на первый план по отношению к наглядной, и складывается самостоятельная сюжетная игра, которая имеет важное значение в развитии и становится ведущей деятельностью ребенка. Игра является для ребенка тем же, чем речь является для взрослого, здесь он личность с собственными правами. Проигрывая все свои чувства, ребенок выносит их на поверхность, видит их, научается их контролировать или отвергать. Поэтому процесс игры рассматривается не сам по себе, а как усилия ребенка обрести контроль над окружающей средой и социально адаптироваться.

Это процесс и результат освоения ребенком новых для него социальных ролей и позиций, значимых для самого ребенка и его социального окружения – родителей, учителей, сверстников, др. Людей, всего социума. Успешная социальная адаптация –  это отсутствие у ребенка тревоги, ориентация на коллектив, общение, что является профилактикой психологической неустойчивости и психосоматических заболеваний в периоды кризисов его развития.

Радость творчества, радость психического обогащения являются основным движущим моментом развития, который проявляется как в яркой радости ребенка, накопавшего «гору песка», прорывшего ложе для ручейка и нарисовавшего картинку, так и в радости открытия или изобретения нового. В этом случае можно говорить о том, что развитие деятельности по инициативе самого ребенка есть творческое поведение, и судить о творческих способностях ребенка следует по инициированным им самим формам деятельности в процессе игры. Предпочтение той или иной игры, сориентированной на развитие конкретной творческой способности ребенка, следует рассматривать как возможность развития потенциальных способностей.
В нашем понимании потенциальные способности – это психологическая характеристика ребенка, который имеет лишь определенные психические возможности (потенциал) для высоких достижений в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности в данный момент времени в силу их функциональной недостаточности. Развитие этого потенциала может сдерживаться рядом неблагоприятных причин (трудными семейными обстоятельствами, недостаточной мотивацией, низким уровнем саморегуляции, отсутствием необходимой образовательной среды и т.д.). 

Выявление потенциальных способностей требует высокой прогностичности используемых диагностических методов, поскольку речь идет о еще несформировавшемся системном качестве, о дальнейшем развитии которого можно судить лишь на основе отдельных признаков. Интеграция компонентов, необходимая для высоких достижений, еще отсутствует. Потенциальная одаренность проявляется при благоприятных условиях, обеспечивающих определенное развивающее влияние на исходные психические возможности ребенка. 

Так как процедуры выявления нераскрытых способностей детей должны быть экологически валидными с точки зрения специфики детских способностей и своеобразия признаков потенциально способного ребенка, то наиболее адекватной формой идентификации признаков нераскрытых способностей того или иного конкретного ребенка является психолого-педагогический мониторинг по выявлению потенциальных возможностей ребенка к развитию во время игры, который подтверждает, что, «как правило, сильная, действенная и устойчивая склонность к определенной деятельности говорит о наличии важнейших способностей, связанных с этой деятельностью». 

Данная диагностическая программа основана на концепции развития творческой личности (И.Н.Шванева, 2007), которая нацелена на выявление индивидуальных потенциальных способностей ребенка в процессе игры.

Наше представление о развитии творческих способностей в значительной степени расходится с привычным представлением об одаренности как высоком уровне развития конкретных (прежде всего умственных) способностей ребенка: одаренность трактуется как системное качество, характеризующее психику ребенка в целом. При этом именно личность, ее психотипическая направленность, система ценностей ведут за собой развитие творческих способностей и определяют, как будет реализовано индивидуальное дарование. 

IV
Семейный кризис

В соответствии с системными законами развития отдельные периоды развития семьи протекают как наиболее острые переломные моменты, знание которых может способствовать предупреждению кризисов, сглаживанию возможных негативных моментов кризисных перестроек. Кризисы – поворотные пункты, моменты выбора между прогрессом и регрессом.

На протяжении всей жизни, человек психически развиваясь, проживает несколько закономерных кризисов развития, когда его собственная природа испытывается на прочность. Если удается совладать с новой ситуацией на жизненном пути – он победитель! Нет – побежденный. Кризисные ситуации возникают не из ниоткуда, они синхронны тем периодам психического развития, когда человек по идее уже должен обрести за период благоприятный – сензитивный, те навыки, умозаключения, установки, которые помогут переступить в измерение более взрослой реальности. Но, к сожалению, без потерь и ударов судьбы редко кто преодолевает кризис развития. Кризис как процесс переживания понимается как поворотный пункт («точка выбора») в реализации своего жизненного пути.

В большинстве случаев кризис является результатом процесса, совершавшегося длительное время, или одновременного действия нескольких факторов. Кризис может возникать в ответ на незначительное событие, по типу "последней капли". Он же может привести к положительным переменам и стать важным личностным опытом.
Кризисные ситуации - это те ситуации, которые требуют поиска нового решения, т. е. не привычные, повторяющиеся события. Как правило, к ним относят конфликты и кризисы. Хотя на первый взгляд эти понятия выглядят схожими, следует различать понятия конфликта и кризиса. Конфликт - это противоречие, воспринимаемое человеком как значимая для него проблема, требующая своего разрешения и вызывающая активность, направленную на ее разрешение. 

Конфликты могут быть как межличностные, так и внутриличностные, но основная черта конфликта - это наличие противоречия. В кризисе может не быть никакого противоречия, но он затрагивает наиболее фундаментальные, жизненно важные ценности и потребности человека, становится доминантой внутренней жизни человека и сопровождается сильными эмоциональными переживаниями. Кризис, нарушая привычный ход жизни, требует от человека переосмысления жизни и ее наиболее существенных составляющих: целей, ценностей, отношений, образа жизни. Успешное преодоление кризиса является жизненно важной задачей, а результатом его разрешения часто становится появление каких-либо новых качеств в жизни. Таким образом, основная черта кризиса - это ломка старых стереотипов, образа жизни. 

Понятие кризиса общее и это определение вполне может быть применимо и к понятию "семейный кризис". В семейном кризисе, как и в любом другом, также присутствует перелом, переход семьи из одного состояния в другое. Семейные кризисы могут быть выделены на каждой из стадий жизненного цикла семьи, но, несомненно, для возникновения кризиса на определенной стадии могут быть выделены причины, более характерные для каждой конкретной стадии. 

Современная семья, оказавшись в периоде кризиса, так или иначе, прямо или косвенно пребывает в состоянии выбора. Развитие семьи в таком случае дошло до своего рода "точки бифуркации " (И.Пригожин). В этой точке, наряду с чрезвычайной нестабильностью семьи, появляется широкий спектр возможных траекторий ее дальнейшего развития.

Семья оказывается тем самым своеобразной "экспериментальной лабораторией " человеческих отношений, где не прекращается всякого рода экспериментирование. Вместе с тем, переход от "хаоса " к новому "порядку " в этой сфере может произойти, на наш взгляд, лишь по какой-то одной, вполне определенной траектории. В период кризиса идет ее стихийный поиск, в котором принимает участие все большее и большее число людей. Все эти люди экспериментируют на своих собственных жизнях и жизнях других людей. Вновь и вновь сотни тысяч, миллионы традиционных семей во всем мире входят в дисгармоничное состояние, вновь и вновь миллионы людей испытывают острую душевную боль и пытаются найти какой-то выход из своей собственной кризисной ситуации. Подавляющее большинство людей, оказавшись в кризисной ситуации, либо консервируют семейный кризис, изживают его в невротических, психосоматических или психотических расстройствах, либо, проходя через стадии сепарации и развода, пытаются воссоздать ее с другим партнером и начинают уже как бы в "новом " качестве движение к кризису новой семьи. Иначе говоря, обе эти формы эволюции семьи оказываются непродуктивными и создают лишь видимость преодоления кризиса.

Системный подход рассматривает симптом как выполняющий гомеостатическую функцию - предотвращение изменений в семье, возвращение паттерна отношений в прежнее состояние.
Появление проблем у членов семьи обычно связано с переходом на новую стадию развития и адаптацией к новым условиям. Считается, что наиболее стрессогенными являются третья и пятая стадии, когда структура семьи становится нестабильной в связи с изменением состава семьи. Но и на других стадиях существуют причины для возникновения семейного кризиса, особенно если в семье преобладает ригидный или дисфункциональный стиль взаимоотношений. 

В ситуациях внешних или внутренних кризисов у семьи возникает необходимость пересмотреть свои правила. Эта задача вызывает дисбаланс внутри семейной системы, ощущение утраты и чувство чего-то незнакомого, пока не установится новый паттерн взаимодействия и не восстановится семейное равновесие. Однако так происходит не всегда. В дисфункциональных семьях перспектива даже самых необходимых изменений встречается с ригидностью, нежеланием перемен.
Для выявления возможных причин семейного кризиса рассмотрим 6 стадий развития семьи.

Стадия 1. Вступление в брак, отделение от родительской семьи. Если семья создается молодым человеком или девушкой только для того, чтобы отделиться поскорее от родительской семьи, то очень быстро выясняется, что нужно искать базу для совместного проживания. Вступление в брак выполнило задачу отделения от родительской семьи, но у молодоженов может появиться вопрос: "А почему я живу именно с этим человеком, а не с кем-то другим?" Многие разводы в первые годы брака могут быть обусловлены именно этим: стремясь поскорее оторваться от родителей и чувствовать себя "абсолютно самостоятельным и независимым", партнер выбирается наспех, "лишь бы уж скорее это произошло". Как показывают исследования дисфункциональных семей, этим мотивом руководствовались при вступлении в брак половина опрошенных супругов. Второй чаще всего встречающийся мотив - вступление в брак "из чувства долга", например, если партнерша забеременела. 

Еще одной причиной для вступления в брак, особенно у женщин, может быть получение психологической безопасности. В результате образуются симбиотические отношения с супругом, и жена, только что освободившись от родительской зависимости, попадает в зависимость к супругу. При такой основе брака не могут возникнуть гибкие, здоровые взаимоотношения, что в любом случае приведет к семейным конфликтам. И кроме того, жене может надоесть постоянная зависимость от кого-либо и она может взбунтоваться и попытаться сломать эти отношения, что также приведет к семейному кризису. 

Стадия 2. Приспособление друг к другу. На этой стадии супруги должны научиться новым паттернам поведения, которые были бы удовлетворительны для обоих. То есть каждый из партнеров привносит во вновь образовавшуюся семью те семейные правила и паттерны поведения, которые были приняты и выучены им в его родительской семье. (Не стоит забывать, что возможен и иной вариант. Супруг может абсолютно не принимать правила, принятые в родительской семье, и пытаться установить абсолютно противоположные правила. Но в любом случае это означает, что у каждого из супругов есть в голове некая "модель", по которой, по его представлениям, семья должна функционировать.) Теперь, после образования новой семьи, эти правила должны быть изменены так, чтобы удовлетворять обоих партнеров. Они должны быть изменены, но не исчезнуть! Каждый из супругов должен привнести в семью что-то свое. 

Несомненно, процесс установления совместных правил может вызывать недовольство друг другом, особенно если один из супругов (или оба) неспособен идти на компромисс, принимать чужую точку зрения. Каждый из супругов может считать, что семейные правила, принятые в его родительской семье, "лучшие и самые правильные" и новая, молодая семья должна им следовать. И чем сильнее отличаются "модели" каждого из супругов, тем труднее проходит процесс их "притирки" друг к другу. Но взаимное желание супругов идти на компромисс, прислушиваться к мнению другого может значительно облегчить эту задачу. 

Также на этом этапе должны быть установлены новые отношения с каждым набором родителей. Это тоже может вызвать определенные проблемы, недовольство как со стороны супруга, так и со стороны родителей. Родители могут считать что "ее муж/его жена относится к нам с недостаточным уважением", либо пытаться слишком сильно вмешиваться в жизнь молодой семьи, либо жена, по мнению мужа, слишком много внимания уделяет мнению ее матери, а не его мнению и т. д. и т. п. Различных ситуаций может быть множество, но тут ситуация усложняется тем, что правила устанавливаются не между двумя людьми, а большим их количеством. 

Стадия 3. Появление ребенка. Освоение новых ролей "матери" и "отца". Появившийся в семье ребенок существенно меняет структуру семьи у до того это была пара, диада, а теперь они должны научиться сосуществовать в триаде. К этому моменту все семейные правила уже должны быть установлены, но, несомненно, они опять претерпят изменения, в них может появиться хаос или, наоборот, излишняя жесткость. К тому же освоение новой для каждого из родителей роли может происходить не очень легко, у женщины может появиться чувство, что она "недостаточно хорошая мать", что может приводить к сильному недовольству собой, депрессии. Также может появиться недовольство друг другом, если жена считает, что муж уделяет недостаточно внимания ребенку, недостаточно помогает ей, а муж недоволен тем, что теперь все внимание уделяется только ребенку, а он чувствует себя заброшенным. 

Как уже указывалось ранее, третья стадия относится к наиболее стрессогенным. Кроме того что супругам приходится перестраивать всю систему отношений так, чтобы включить в нее вновь появившегося члена семьи, им еще приходится осваивать новые роль "матери" и "отца", что тоже может быть очень непросто. И результатом неудачи в преодолении этого кризиса очень часто становится развод. Недаром показатели частоты разводов в определенные годы брака имеют вид U-образной кривой, пики которой приходятся на первые годы брака (как раз когда только появляются дети) и браки со стажем от 17-18 лет (когда дети уже выросли). 

Стадия 4. Изменение родительско - детских отношений по мере взросления детей. На этой стадии инициаторами изменений в семейной системе, как правило, становятся дети. И почти всегда подростковый возраст добавляет напряжения в семейную систему. Подросткам необходимо расширение границ, все больше личной свободы. Но могут ли им это дать родители? Если раньше большая часть времени тем или иным образом уделялась детям, то теперь у супругов появляется все больше времени друг для друга. Должен произойти пересмотр супружеских ролей, но супруги могут подсознательно противиться этому изменению, особенно если они не привыкли уделять время друг другу. К тому же это время само по себе тяжелое для обоих. У жены может появиться депрессия, если женщина не находит чем занять появившееся свободное время. Она чувствует, что в ней больше не нуждаются как раньше, и может испытывать чувство потери, вспоминать, как ей было хорошо, когда ее малышам было по 5 лет и она была "самая любимая мамочка". 

У мужчин происходит кризис среднего возраста: глядя на подросших детей, мужчина начинает осознавать, что он уже не так молод, а его юношеские планы не осуществились и, видимо, уже не осуществятся никогда. 

Стадия 5. Семья способствует выросшим детям в образовании собственных семей. Итак, дети выросли и готовы уйти из семьи. Но не все родители могут им это "позволить"; наоборот, может происходить "привязывание" ребенка к себе. Особенно часто это случается с матерями-одиночками, которые имеют единственного ребенка, либо в семьях, где один из супругов постепенно стал возлагать на выросшего ребенка функции замещения не удовлетворяющего и/или отсутствующего супруга. Если основой для совместного существования родителей постепенно стали только дети, то в случае их ухода из семьи супруги должны заново искать основу для совместного проживания. Если же этого не происходит, то вполне вероятен развод, и, как уже указывалось ранее, статистика регистрирует еще один всплеск разводов у пар, живущих вместе более 16 лет, т. е. как раз тогда, когда дети уже подросли и больше не нуждаются в постоянной опеке. 

Стадия 6. Освоение новых ролей "бабушек и дедушек". Жизнь супругов вдвоем. На этой стадии вероятность появления кризиса между супругами уже не так вероятна, как на предыдущих. Состав семьи меняться уже не будет, все решения, касающиеся совместного проживания уже, скорее всего, приняты. Зато более вероятно появление кризиса в родительско - детских отношениях, особенно если родители (чаще все-таки мать) не смирились с уходом ребенка из семьи. Они могут пытаться слишком активно вмешиваться в жизнь семьи своего ребенка, что может приводить к многочисленным конфликтам. 

Особенности жизненного цикла неполных семей. Определяющей является та фаза развития семьи, когда семья становится неполной (важно, есть ли в семье дошкольники или уже подростки, ожидается ли повторный брак или нет и т. п.). Одной из основных причин образования неполной семьи является развод. Согласно исследованиям, все члены семьи пребывают в стрессовом состоянии, по крайней мере, 1 год после развода. Равновесие же восстанавливается не менее чем через 2 года. После развода перед семьей встают следующие задачи: 

1. пережить утрату семьи как целого;

2. принять долю своего участия в распаде семьи

3. восстановить социальные связи;

4. перестроить родительско-детские отношения.

Повторный брак не только вызывает дальнейшие проблемы в жизненном цикле семьи, но, по сути, означает рождение новой семьи. В такой семье присутствует как "старый" жизненный цикл ядерной семьи, так и жизненный цикл новой семьи. 

Развод

Если семье не удается успешно преодолеть появившиеся кризисные ситуации и разрешить свои проблемы, то, вероятнее всего, брак закончится разводом. Развод - одна из наиболее психотравмирующих ситуаций для каждого члена семьи. Он стоит на втором месте по степени травматичности для человека, на первом стоит смерть супруга. К сожалению, статистика безжалостно подтверждает тенденцию увеличения числа разводов не только в нашей стране, но и во всем мире. И число разводов продолжает расти из года в год. В нашей стране за период с 1940-го по 1986 г. количество разводов выросло в 4,6 раза. В Англии с 1960-го по 1980 г. число разводов возросло в 4 раза, во Франции с 1970-го по 1980 г. -в 2 раза, а в Швеции и Германии удвоение произошло между 1970-м и 1988-м г. 

Несомненно, вызывают интерес мотивы разводов, т. е. те условия, поводы и обстоятельства, которые повлекли за собой развод. Мотивы разводов достаточно разнообразны, но в целом мотивы, наиболее часто называемые разводящимися парами, следующие: 

1. несовместимость характеров;

2. нарушение супружеской верности;

3. плохие отношения с родителями, их вмешательство в жизнь семьи;

4. алкоголизм;

5. вступление в брак без любви;

6. осуждение супруга к лишению свободы на длительный срок.

Это те мотивы, которые, как правило, супруги называют на суде, на самом деле за ними могут стоять гораздо более глубокие причины, но на суде реальные причины могут подменяться названными выше. Например, между супругами может существовать дисгармония в интимных отношениях, но на суде это прозвучит как "не сошлись характерами". Либо муж может быть недоволен лидирующим положением жены, подавляющим его, сверхопекой, но на суде он назовет причиной развода, например, то, что она плохая хозяйка, небрежна в обращении с деньгами и т. п. Найти реальную, а не формальную причину развода нелегко, иногда даже сами супруги не осознают до конца, почему им не удалось построить гармоничные отношения и дело дошло до развода. 

О психологических причинах, ведущих к распаду семьи, уже отчасти говорилось в разделе "семейные кризисы". Здесь хотелось бы только привести данные, полученные в результате исследования мотивов вступления в брак в дисфункциональных семьях. То есть семьях, которые являются кандидатами, чтобы стать семьей разведенной. Это: 

1. бегство от родителей;

2. вступление в брак из чувства долга;

3. одиночество;

4. брак по инициативе родителей;

5. месть.

Частота встречающихся мотивов указана по нисходящей. 

Несомненно, развод - очень тяжелая ситуация для всех членов семьи, но особенно труден он, как правило, для детей. И очень часто они нуждаются в помощи больше всего. Развод - это ситуация, где решения принимаются взрослыми, и детям очень трудно проникнуть в истинные причины развода, они просто не понимают, почему вдруг теперь они должны жить отдельно от папы или мамы. А родители в это время "в пылу боя" часто вообще забывают о детях, их чувствах и, что еще хуже, часто используют детей как оружие в своей борьбе. Задача окружающих, как профессионалов, так и просто друзей, облегчить эту ситуацию для всех ее участников. Очень часто можно слышать от друзей и родственников разводящихся, что "детям это тяжело, и надо продолжать жить вместе ради детей". Они, несомненно, правы в том, что "детям это очень тяжело", но в отношении того, что "стоит жить вместе дальше ради детей", - это очень спорно. Развод может оказаться в итоге менее травмирующей ситуацией, чем проживание совместно с отцом, который регулярно напивается и потом избивает мать и детей, либо проживание в семье, где не прекращаются ссоры и скандалы и в которой, к тому же, детей могут использовать как оружие в борьбе друг против друга. 

Родители и окружающие просто должны постараться сделать ситуацию развода менее травматичной для ребенка. Когда родители разводятся, детям часто очень трудно привыкнуть к новому способу жизни. Но существует много вещей, которые разводящиеся родители могут сделать для своих детей. Ниже приведены рекомендации Американской академии педиатров родителям, которые думают о разводе или уже разведены. 

Не существует какого-либо установленного "правильного" пути, как дети должны реагировать и чувствовать себя во время развода. Детские реакции на развод родителей во многом зависят от возраста, пола, внутренних качеств и той поддержки, которую они получают от семьи. Но несомненно, что у большей части детей существуют проблемы с принятием развода родителей. Родители могут помочь им, сказав, что это нормально и в этом нет ничего дурного, если они огорчены или раздражены, и попробовать вызвать их на откровенный разговор о своих чувствах. 

Ниже приведены некоторые наиболее типичные реакции детей на развод. Но если родителям кажется, что ребенок переживает эту ситуацию слишком трудно и с ним очень сложно общаться, то им лучше поговорить со специалистом. 

Дети-дошкольники могут: 

· быть грустными, 

· бояться чужих, 

· не хотеть расставаться с другим родителем, 

· иметь проблемы со сном, 

· иметь проблемы с кормлением, 

· иметь истерики или вспышки гнева, 

· иметь проблемы с приучением к горшку, 

· винить себя в разводе родителей (наиболее часто это встречается у детей от 3 до 5 лет). 

Дети младшего школьного возраста могут: 

· быть в дурном настроении, злиться, 

· казаться рассеянными или замечтавшимися, успевать хуже по школьным предметам, 

· иметь вспышки раздражения, 

· капризничать, 

· стать более агрессивными, 

· говорить о своей грусти и своем желании, чтобы другой родитель вернулся, 

· волноваться, что теперь ему нужно делить себя между родителями. 

Подростки могут: 

· иметь эмоциональные проблемы, выражать злобу, стать агрессивными, 

· пускаться в рискованное поведение, как например сексуальное экспериментаторство или употребление наркотиков, впасть в депрессию. 

Родители должны знать сущность неврозов у детей и причины их возникновения, ибо эти болезни в основном порождаются неправильным, или противоречивым характером воспитания ребенка, изоляцией его от участия в посильной трудовой деятельности (выполнения конкретных поручений) или, наоборот, предъявлением ребенку требований, превосходящих его возможности. Следовательно, невроз у ребенка часто порождают сами родители.

Объективная психодиагностика помогает оптимистичнее смотреть на судьбу ребенка. Невроз – это одна из групп пограничных расстройств, обусловленных психотравмирующими воздействиями. Неврозы среди взрослых и детей являются наиболее распространенной формой нервно-психической патологии. У детей психотравмой могут быть возникшие по разным причинам тяжелые переживания, которые сопровождаются отрицательными эмоциями в виде обиды, печали, гнева, тревоги, страха, разочарования или других внешних или скрытых в душе психических нарушений.

Психотравма – это остро возникающая или длительно действующая неблагоприятная ситуация, которая вызывает тяжелые переживания и перенапряжение нервной системы. Синонимом термина «психотравма» является термин «психотравмирующая конфликтная ситуация». Следует различать две разновидности психотравмы, или два ее типа – межличностные и внутриличностные конфликты. 

Межличностные конфликты – это конфликты между людьми, или болезнь общения. К ним относятся шоковая психотравма, острая психотравма, хроническая психотравма, фактор эмоциональной депрессии и фактор вакуума.

Шоковая психотравма обычно связана с угрозой жизни или благополучию человека и встречается при стихийных бедствиях, нападениях с целью насилия. У детей шоковая психотравма нередко имеет место при внезапном изменении внешней обстановки. Когда у детей, особенно раннего и дошкольного возраста, наступает кажущаяся угроза жизни и благополучию, они испытывают испуг.

Острая психотравма кратковременного действия вытекает из предшествующих событий, свидетелем которых был ребенок (смерть или тяжелая болезнь близкого человека, распад семьи с предшествующими ссорами и выяснением отношений, конфликты в школе с учителями или товарищами, незаслуженная обида от значимого взрослого).

Хроническая психотравма встречается при неправильном или противоречивом типе воспитания как в неблагополучных, так и в благополучных семьях. В благополучных семьях это, с одной стороны, деспотизм родителей, а с другой – воспитание в духе «авторитета доброты». В первом случае от детей требуется неукоснительное выполнение всех распоряжений, нередко превышающих их возможности. Постоянно слышится «нельзя» и «нужно» без объяснения, почему требуется запрет. Это вызывает у ребенка реакцию протеста, которая быстро подавляется наказанием, вплоть до недопустимого физического воздействия.

Противоположный тип воспитания – «авторитет доброты», тоже может способствовать возникновению неврозов. При таком воспитании ребенок не знает слов «нельзя» и «нужно», в его лексиконе преобладают слова «дай» и «хочу», он растет изнеженным и заласканным, все его прихоти выполняются немедленно, ему прощаются недозволительные поступки и действия. Такого ребенка считают самым умным и самым талантливым, существенно преувеличивая его способности. Когда ребенок, изнеженный домашним воспитанием и считающий себя кумиром семьи, вдруг попадает в детский коллектив, ему сложно найти взаимопонимание со сверстниками. Он хочет командовать другими и подчинить их своей воле, но те «другие» могут обидеть его, смеяться над ним, отнять игрушку или побить. Здесь начинается конфликт, в который вовлекаются родители и педагоги. При невозможности добиться признания ребенок старается показать себя в особенностях поведения обычно не с лучшей стороны. Таким путем готовится почва для возникновения невротического расстройства.

При анализе причин возникновения неврозов у обследованных детей имеет место неправильное воспитание социальных навыков. Вместо помощи ребенку в овладении навыками самообслуживания (одевание, туалет, прием пищи и др.) родители делают это сами, порой насильно, или им просто не хватает терпения видеть медлительность и неловкость ребенка. В результате у детей возникала сначала осознанная реакция протеста в виде плача, крика, а затем протест стал носить неосознанный характер – дневное и ночное недержание мочи, недержание кала (энкопрез), элементарные истерические припадки.

Противоречивый тип воспитания проявляется в отсутствии единых требований к ребенку различных членов семьи. Например, отец является сторонником строго типа воспитания и наказывает ребенка различными видами ограничений за непослушание и плохие поступки, мама же проявляет свою любовь различными поблажками и выполнением всех желаний ребенка. На этой почве в семье возникают конфликты. В такой семье ребенок с выгодой для себя использует создавшуюся ситуацию, он может стать лгуном, приспособленцем. Требовательность к ребенку должна сочетаться с любовью к нему, чтобы он мог доверять каждому из родителей свои проблемы и ошибки, получая в ответ не наказание, а правильный совет.

Факторы эмоциональной депривации. Слово «депривация» следует понимать как лишение и ограничение возможностей удовлетворить какие-либо потребности организма. Эмоциональная депривация ребенка – этот такое состояние, когда он полностью или частично лишен необходимых ему заботы, тепла, ласки и любви. Это состояние особенно развито у «отказных» детей, этот фактор часто встречается в социально незащищенных и неполных семьях, когда ребенок воспитывается одним из родителей, который не уделяет ему должного внимания.

Фактор вакуума. В данном случае речь идет об эмоциональной или психической пустоте. Преимущественно встречается у подростков и лиц молодого возраста, но может быть и у детей. Это состояние возникает в случае не достижения какой-либо цели, для достижения которой было приложено максимум усилий. Цель не достигнута не в силу недостаточности усилий, а из-за нелепой случайности или по вине других людей. В итоге возникает обида, душевная боль, неосуществленная мечта.

Внутриличностные конфликты – это разновидность психотравм, когда человек конфликтует сам с собой. Это конфликт сознания и желания, сознания и влечения, неприемлемого переживания и стремлений. Этот конфликт зависит от индивидуальных особенностей конкретного ребенка.

(Из «Генезиса» и «Эстетпсихотерапии»)

Невроз может возникнуть вследствие как межличностных, так и внутриличностных конфликтов, а нередко вследствие наличия и тех и других.

Мы в своем подходе рассматриваем личностный внутренний конфликт как выражение автономных комплексов либо аффективных комплексов – аберраций. При возникновении этих конфликтов проявляются внутриличностные противоречия между возможностями личности и ограничениями, в силу поведенческих ограничений комплексами, либо унаследованными аберрациями. Внешние конфликты представлены противоречиями вызванными взаимодействием с внешней средой. Это межличностные, средовые, социальные и нравственные конфликты, связанные с метаценостями личностями.

Мы считаем, что любая конфликтная ситуация с собой, другими людьми, миром вытекает из противоречий собственной природы человека, возможностью осуществлять свое предназначение и лишением этой возможности в силу внешних либо внутренних ограничений, что вызывает конфликт. В этом ключе, предназначение – это не только врожденные потребности личности, но и ее «неоткрытый путь» - закон развития. 

Итак мы рассматриваем четыре конфликта исходя из четырех уровней психической жизни.

И1 – внутриличностый конфликт – конфликт на противоречии идентификации.

И2 – межличностный конфликт – конфликт на противоречии интересов.
И3 – социальный конфликт – конфликт на противоречии статуса.

И4 – нравственный конфликт – конфликт на противоречии метаценностей.

Конфликт внутриличностный – первопричина всех остальных конфликтов. Противоречие «Я» и «не Я» выраженное в комплексах и провоцирует противоречие интересов, противоречие межличностное, противоречие статуса и метаценностей, становится причиной кризисов развития, отягощенных стрессами, депрессиями и нарушенного поведения. Не знание собственной природы и отсутствие информации о собственных возможностях являются фактором серьезного психического травмирования, в силу мотивационного незнания в период кризиса развития. 

Нравственный конфликт связан с вопросом целей и смысла жизни и заключается в борьбе мотивов – самосовершенствования и выполнения предназначения и мотива необходимости принятия другого жизненного смысла, навязываемого средой – приобретенными потребностями.

В возникновении психологических проблем определенную роль играют все те патологические факторы, врожденные и приобретенные, которые воздействовали с внутриутробного периода и способствовали срыву личности под влиянием психотравмы. Сюда можно отнести наследственность, особенность психотипической структуры, наличие аберрации.

Наследственность при неврозах играет первостепенную роль. Дети, унаследовавшие невротический стиль поведения, более восприимчивы к влиянию среды, и эти влияния в силу большей зависимости ребенка от окружающих его лиц имеют более активный и более действенный характер. Роль наследственных факторов четко прослеживается при ранней детской нервозности, одна из форм которой обусловлена врожденной конституциональной недостаточностью нервной системы. Наследственные факторы непосредственно не вызывают невроз у детей, но создают фон, при котором психотравма легче вызывает дисфункцию психических структур.

Акцентуации личностных черт являются тем фактором риска, фоном, на котором под влиянием избирательного воздействия психотравм, касающихся уязвимых мест личности ребенка, возникает невроз. Формирование акцентуации происходит в детстве и проявляется в подростковом возрасте.
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